
Crlslea Miron patfarcha miniszterelnök válasza 
a romániai németek

Bucuresti. Saját tud. Fritz Fabridus, a 
Romániai Németek nevében hetvenedik szüle­
tési évfordulója alkalmából üdvözölte Miron 
Cristea miniszterelnököt, aki a következő táv­
irattal válaszolt:

— Szívből köszönöm a jókíván a tokát-. Ami 
pedig a romániai németajkú állampolgárok 
helyzetét és életét illeti, alig hiszem, hogy lé­
tezzék még egy ország, ahol egy kisebbségi nép, 
amely többségiek közé ékelve él, szebb műve­
lődési. gazdasági és társadalmi fejlődéssel ren­
delkezzék, mint a romániai németek. Ezt a

fejlődést kívánom én magának a román népnek 
is, amely századokon át el volt zárva a hala­
dás minden lehetőségétől. Románia kezdettől 
fogva és a lefolyt húsz esztendő alatt is, gond­
ját viselte a népkisebbségek egyházának, isko­
lájának, művelődésének és földdel való ellá­
tásának s továbbra is tiszteletben fogja tartani 
anyanyelvűk iránti szeretőtöket. A kisebb in­
cidensek és kellemetlenségek, amelyeket kivé­
teles időben ideiglenes hivatalnokok idezt-ek elő. 
csak átmenetiek voltak, amelyek epugy érin­
tették a románokat is.

1 Legfőbb fMisísi Tanács 
állást rogialt a szabad

rendszer nsll
Naqy munkálatot dolgozott ki az ország gazdasági © ©is 

mindenirányu kifejíesztésérő1. Á tervezetet hozzászólás 
végett kiadfák az összes gazdasági érdekeltsége’-? ne V
Bucurestiből jelentik: A Legfőbb Gazda­

sági Tanács már hosszabb idő óta foglalkozott 
egy olyan tervezet kidolgozásával, mely az 
ország gazdasági életének mindenirányu ki- 
fejlesztésére vonatkozik. A munkálat a múlt 
hét végén elkészült, s annak szövegét sokszoro­
sítják és a napokban szétküldik azoknak, akik 
a gazdasági életben számottevő tényezők. Ar- 
getoianu királyi tanácsos, volt miniszter, a 
Gazdasági Tanács elnöke kijelentette, hogy a 
gazdasági fejlesztés irányelveiről szóló munká­
lattal nem bürokratikus alkotást akar létre­
hozni, hanem olyan programot, mely teljes 
figyelmet fordít az érdekeltek kívánalmaira.

Az összeállított tervezet legfőbb alap­
elveként azt hangoztatja, hogy a gazdasági 
életnek szabadnak kell lennie, s csak minden

Bizottságot neveztek ki eg» 6i iearflgyi tftvénykingv
kideteozésáre

Bucurestiből jelentik: Az „Argus“ cimii 
napilap közli, hogy az ipar ügyére vonatkozó 
jelenlegi összes törvények nem bizonyultak a 
gyakorlatban eléggé hatályosaknak. Különösen 
az iparfejlesztési törvény nem felel meg a mai 
napok követelményeinek. De vagy elavultak, 

eléggé élethez alkalmazkodok 
unatkozó egyéb törvények is. 

Ezért volt az, hogy a kormány első kiáltványá­
ban az iparügyi törvényhozás teljes megújítá­
sát jelentette be. Arról van szó, hogy olyan 
egész törvénykönyvet alkotnak, mely kiterjed 
a hazai ipar minden problémájára. A törvény­
könyv két irányban kivan hatni. Egyfelől 
bátorítja a hasznos és életképes vállalkozáso-

covc 
vagy már nem 

iparügyreaz

korlátozástól mentesen lehet meg a fejlődése. 
Ez a gazdasági szabadság a magánkezdeménye­
zés érd-kében nélkülözhetetlen. Korlátozások­
kal csak akkor lehet beavatkozni, ha az állam 
létfontosságú érdekeit érintené a szabad gaz­
dálkodás. A gazdasági szabadság irányának tar­
tósnak és általános kiterjedésűnek kell lennie, 
hogy helyi intézkedések ne vessenek közbe 
olyan korlátozásokat, amelyeket a kormány 
nem tart kívánatosnak.

A tervezet további részletei az állami párt­
fogást a kivitel előmozdítására, s a mezőgazda- 
sági munka behatóbba tételere., falusi gabona­
raktárak létesitésére és a mezőgazdasági ter­
mékek jobb értékesítésére tartják szüksé­
gesnek.

kát, másrészt kiküszöböli és megszünteti az 
olyan káros képződményeket, melyek élősdicn 
nehezednek rá az iparra.

A fontos törvénykönyv kidolgozására a 
nemzetgazdasági minisztérium egy bizottságot 
küldött ki, melynek tagjai között ott van 
Rädescu-Rosiori semmi tőszéki elnök, továbbá 
Slavescu Victor, a Gyáriparosok Szövetsége 
elnöke, Orghidan fémipari egyesületi elnök, 
Bungefeanu tanár, a kereskedelmi és iparka­
marák szövetsége elnöke, Cornefearw tanár, a 
mezőgazdasági ipar szakértője, dr Ratiu, az 
ardeali iparegyletek szövetségi elnöke, Petrica 
vámügyi iagzgató és Colos ügyvéd, a nemzet­
gazdasági minisztériumba

A munkaügyi minisztériumban most hét­
főn értekezlet volt, melyre meghívták a mun­
kások, a magántisztviselők és kisiparosok egyes 
szervezeteinek a képviselőit, hogy tanácskozza­
nak a szabad idő felhasználásának minél ne­
mesebb módjairól. A minisztérium egyik fő­
igazgatója tartott bevezető előadást, hogy Ra- 
lea miniszter az olaszországi „Dopo Lavoro 
(„Munka után“) és a németországi ..Kraft 
durch Freude“ (..Erő az öröm útján“) szerve­
zetek működését az illető országokban tanul­
mányozva, hasonló szervezkedések kialakítását 
nálunk is célszerűnek és üdvösnek tartaná. A 
miniszter bizonyos tervek vázlatát ki is dol­
gozta. hogy minden foglalkozás keretében, a 
dolgozó néprétegek munka utáni szabad idejé­
nek felhasználása tekintetében milyen irányí­
tások és milyen hasznos szórakoztatások kelle­
nének. s hogy ebben az államnak, a vasúti és 
hajózási intézményeknek, a munkaadók társa­
dalmának. s általában a közönségnek bizonyos 
jóakaratéi támogatást és közreműködőd kellene 
megvalósítania.

Ami az egész elképzelés gyakorlati elin­
dítását illeti, a miniszter a tanulságos kirán­
dulások megszervezésével akarja kezdeni Ez°k 
arra szolgálnának hogv a dolgozók -szabad :de­
lüket. az ország különböző tájai fölkeresésére 
fordítsák, s ilyen belföldi tömegmozgások "é- 
vén az ország megismerése úgy ?ört»ne-mi. 
mint földrajzi és gazdasági tekintetben e]‘er- 
inrlien E mozgalom iránt ? munka°dAk c^or- 
vp7ptpj. is kinvilatkoztafták kedvező Mfová-u- 
kaf s a közlekedésülgvi minisztérium és a vns- 
iMak igazgatósága is kilátásba helyezte, hogy a. 
kiránduló utazásokat elősegíti.

Az értekezlet résztvevői általában trV•vil­
it at nyílvánították, h^gy a miniszter ilyen vrm- 
riocokká 1 mutatia mez a műnk'’r~k " — ’■ —>tí 
odaadó törődését. Aztán e.gvikük fölszólalt a 
sport és a turistaság érdekében, how ezeknek, 
a dolgozó n én rét-evek között való plterjesz'n-.-nt. 
vegyék munkába, s ezek nocsak esve? ?estedző 
egyesületek különleges szakmáiként hassanak, 
hanem az egész a-lsó néposzt-ályban is nénszo- 
rűekké váljanak Másik felszólalás arra uta’t, 
hogy a meglevő munka,«szervezetek bogvan 
tudnának úgy a tanulmányi kirándulások, 
mint általában ismeretterjesztő és mű kedvei ő- 
e'őadások rendezői lenni. Arra is történt utaláv,- 
hogy a minisztérium a, vasárnapi munkas-zünet, 
kötelező voltéinak érvényt szerezzen, mert 
efekintötben főbb munkaadó mutatkozik fi­
gyelmetlennek. « a szabadidőt is túldolgozta- 
tásra akarja fordítani.

Az egész értekezlet mindenesetre annak á 
jelzése, hogy az állam kormányzata hivatalos 
gonddá tette a munka utáni pihenés kérdését. 
M egn y i Iván í t ott a. hogy az államra nézve se 
közömbös, vájjon a pihenés nem ömlik-e szét 
erővesztéssé. Mert lehet pihenni úgy. hogy a 
testi és lelki erők kimerülése még nagyobb 
lesz.- ha. a. pihenést káros szórakozásokra, ivá- 
sokra és dorbézolásokra használják. Az igazi 
pihenés ezzel szemben az. ha a pihenő időt 
testi és lelki felüdülésre fordítják, s a hétköz­
nap gondjaiból úgy kapcsolódnak ki. hogy 
megtalálják a tartalmasabb öröm és fölemel­
kedés útjait. Megtalálják a lélek számára m a 
magasba lendülő gondolkozást, szemléletet é-s 
érzéseket, s a test számára is az erőadó meg­
nyugvást és játékos megkönnyebbülést, így te-

DOMANIA
Vll. 165 1879, - Cradea, 1938, -'ulms 29.

l'axä potilalä piätltt 
tprobftrü Dir. Gén.

L'. „Otthon“ írók es Uiriapi..»1-BUDAPEST

HUNGÁRIA V11 Erzsébet-körút 9—H

Proprietär: TIPOGR. SFT. LADISLAÜ S. A
Nrul de inseriere in Reg. Publ. periodic» — Tri 
bunalul Bíbor, sectia III. Nr. ord. 11/11 Iunie 1938

Director gl redactor reepomsabll
dr Pa ál Árpád Primcolaborator: df GyaffdS EÍCtttCf

Munka után



V. .
. '■ v* • ■ ‘ ■

2 Magyar Lapok VII. évf., 165. sz. — Péntek, 1938. július 29.

hét nem is>a tompa elrösttilés. nem is a má­
sik végletbe menő hejjehujjázás az erőgyűjtő 
pihenés, hanem a lélek és test magasabb irá­
nyú foglalkoztatása. A gond nélküli olyan föl­
lendülés, mely nem hoz másik napra, a hét­
köznapi munka idejére visszaroskadást ha­
nem tartóssá, teszi akkorra is a jóke dél yí és az 
izmok megfrisstiléséf.

Soká el lehet gondolkozni azon. hogy az 
egyszerű, a szegény, a nyomorral küzdő nép- 
rétegeknek mi is a me,epihenő szórakozása. Ml 
ad nekik megnyugtató örömöket, nehéz hét­
köznapjaik után? Akik dolgozhattak és jól 
dolgozhattak hétköznapjaikban, azoknak az el­
végzett munka fölötti megelégedésük minden­
esetre megvan. Ebből a megelégedésből szelíd 
jó reménység is tud föl ébred ni és biztatóan 
rásímulni azoknak a lelkére, akik a hétközna­
pokon kérgessé tették tenyerüket és gond-baráz­
dákba borították az arcukat. Ezeknek a mun­
kájuk jóságára és eredményére való vissza- 
gondolás mihd meghozza a szelíd örömöket. 
De akiknek nem volt munkájuk, akiknek bi­
zonytalanná lett a munkahelyük, akik úgy lel­
tek munkanélküliek, hogy még a statisztika se 
tartja nyílván őket, — milyen lehet annak a 
pihenő napja? Már pedig bizony sokan vannak 
ilyenek is. Névtelen nagy tömeg ez. mely se 
hangos, se szelíd örömekben nem vesz részt, 
s melynek éppen a kényszerített pihenés a 
legbensőbb és a legnagyobb tragédiája.

Aztán elgondolkozásunk megláttatja ve­
lünk azokat, is, akiknek volt ugyan a hétköz­
napokban munkájuk, de nem lehetett azon 
megelégedésük. Túlsók gond között is tülke vés 
eredményben, vagy éppen eredménytelenségben 
volt részük. Lehet, hogy a magúk hibája, a 
maguk tapasztalatlanul és nem okosan végzett 
munkamódja okozta a rossz eredményt. De le­
hetséges az is. hogy külső körülmények, a 
munkájába való belenyúlások és akadályozások 
okozták, hogy hiába dolgozott, vagy nem tu­
dott a maga célszerű elképzelései szerint dol­
gozni. Az ilyen munkájukkal elégedetlenek 
száma is igen-igen nagy réteg, mely az önma­
gával való meghasonlásokban gyötrődik Az 
ilyen a vallás, a templom, az iskola vigasztaló 
szavaira se tud odahal-kratni, hogy rossz mun­
kahete után egy megkönnyebbülő sóhajtással 
napirendre térjen, s a jövő hétre annál erő­
sebb elhatározással készülődjék.

Gyönyörű gondolat, hogy az erőt adó pihe­
nés kérdése megérdemli az állam törődését. 
Íme. a pihenés eszméje mögött a társadalmi 
valóságok egész nagy bonyolultsága föltárni.
A munka és az élet viszonyainak egész serege 
megjelenik, mely egymással való ellentétek ter­
heit és nyűgeit jeleníti meg előttünk. Mind­
mind az összhangot keresi, vagy az összhang 
hiányát, panaszolja, még akkor is. ha névtelen 
némasággal hallgat és önmagába, hűli Akkor 
persze méginkább. ha hangos, ha elkeseredett, 
s ha a bú és bánat- elfojtásának a szertelen 
módjaival dobzódík. A rosszul pihenésnek ezt 
a sok néma és hangos jelenségét mind meg 
kell gyógyítania a társadalmi élet. jó fejlődésé­
nek. az egymással való jobb és részvevőbb tö­
rődésnek. Csak éppen ne legyen ez a törődés 
olyan beavatkozássá, mely túlmegy a jóakara­
té! segítésen, s valami olyan kényszerítéssé vár 
dk. ami még újabb gondot es zavart okoz ép­
pen annak, akinek a napját örvendőbbé és re- 
ménylőbbé akarnók tenni. A mértéktartás a 
másért való jóindulatú törődésben, az is hozzá­
járulás embertársaink nyugalmának a megta­
lálásához és elősegítéséhez.

Hogy most nálunk maga az állam is 
gondjává avatta a dolgozók hasznos pihenése 
kérdését, ezt igen nagy dolognak tartjuk. Az 
állami gondoskodás egyrészt példát ad a tár­
sadalomnak. hogy ime. ebből a szempontból 
is foglalkoznunk kell embertársainkkal. Mun­
kajogukat- elő kell segítenünk, a munka bizo­
nyosságát és az abból folyó megelégedést, va­
lami szerető kölcsönösséggel kell biztosíta­
nunk. Akkor szinte magától fog következni, 
hogy olyan társadalmi helyzet álljon elő. mely­
ben a munka utáni pihenés önként megtalálja 
a maga leghasznosabb és legüdítőbb módjait. 
Azokat, amelyekből a test és lélek összhangja 
árad ki a következő munkás hétköznapokra.

Palesztinában meggyilkoltak 
egy mohamedán főpapot

Beyruthból jelentik: A palesztinéi nyugta­
lanság egyre tovább tart. Hír szerint ismeretlen 
merénylők meggyilkolták n St. Jean de Acre-i 
nagymecset imámját (főpapját) Rachim sejket. A 
gyilkosság hire újra felkorbácsolta az arab lakos­

ság hangulatát, mert ez mar rövid időn belül a 
második hasonló gyilkosság. Nemrég ugyanis a 
jeruzsálemi Ornar mecset imámját gyilkolták 
meg hasonló körülmények között.

Az angol hatóságok máskülönben Haifában 
is kihirdették az ostromállapotot

A világháború egyik német gyalogezredének 
kétszázíagu küldöttsége Párizsban

Áj. ezredben szolgált egykor közkatonaként és altisztként Hitler Adolf
a mostani német kancellár

Pár izéből jelentik: A tizenhatodik bajor gya­
logezred, amelyben a háború alatt Hitler is har­
colt, kétszáz tagú frontharcos küldöttséget küldött 
nemrég Belgiumba és Franciaországba. Ez a 
küldöttség fölkereste Belgiumban ée Franciaor­
szágban a világháború egykori ceatamezőit ée az 
ott elesett hősök temetőit.

A német frontharcos küldöttség most érkezett 
Párizsba, ahol greif Weltze nagykövet fogadta és 
üdvözölte a pályaudvaron a küldöttséget. A nagy­

követ beszédében rámutatott arra, hogy a front­
harcosok a béke legjobb közvetítői, mert jól em­
lékeznek rá, hogy milyen szenvedéseket jelent a 
háború.

— Ti vagytok a követel — mondta gróf Wei- 
czek nagykövet — annak a barátságnak, amely­
nek Franciaország és Németország közt meg kel­
lene lennie évs amelynek megszületését. Hitler ve­
zér és kancellár annyira kívánja.

Meglepi fordulat a román és magpr 
labdarugók viszályában

Budapestről jelentik: Bindea román futbal­
lista ismeretes incidensének ügye szerdán újabb, 
meglepő fordulathoz érkezett. A Magyar Labda­
rugó Szövetségnél jelentkezett egy tanú. aki el­
mondotta, hogy látta, midőn Korányi, az FTC 
hátvédje megütötte Bindeát az öltöző folyosóján. 
A tanú szerint a csapat többi játékosa nem vett 
részt a verekedésben.

A Magyar Labdarugó Szövetség elnöksége a 
tanúvallomás alapján azonnal bevezette az el­
járást Korányi ellen és játékjogát felfüggesz­
tette. A fordulatról még szerdán este értesítették 
Copolát. a Középeurópa Kupabizottság elnökét. 
Mivel ilyenformán a Bindea-ügy tisztzázódott, a 
Magyar Labdarugó Szövetség visszavonta az 
FTC pályára elrendelt zárlatot.

Urine nem lop.
Az ujságosfiú öt az egyhez merte volna 

adni, hogy így igaz. Elég érett és tapasztalt 
ujságosfiú. sőt fiúnak már egy kicsit bácsi. 
Innen-onnan harmincöt éves. Ha ő egyszer 
azt mondja úrinő nem lop, akkor én csak 
hisyjem el neki. Sajnos, az ujságosfiúkbah 
nem nagy a bizalmam, mert gyakran be­
csapnak. „Ja vagy úgy, Illustriertét tetszik 
kérni? Sajnos, kézben van. de hozhatok egy 
Wochét.“ Hozza a Wochét, jó friss szám 
lehet, az abesszin háborúról közöl képeket. 
Negyedóra múlva felfedezem az Illustriertét 
egy aszta] alatt. Nem volt kézben. Rarátocs- 
kám, — mondom, — miért csapott be? Erre 
fölényesen mosolyog kijelenti, hogy ez 
ugyanannyi, mintha kézben lett volna. Át­
nyújtja a lapot, amely olyan öreg, hogy a 
hamut is pernyének mondja.

Ilyen tapasztalatok Után senki se cso­
dálkozzék. hogy nem bízom meg az újságos- 
fiúban. aki jólfejlett lúdtalpain kacsázik a 
kávéházi asztalok . között és mindenkinek 
más lapot visz. mint amit. kért. Urinő nem 
lop. mondta ő, és ime. egy újabb hazugság. 
Ezennel leleplezem. A szomszéd asztalnál a 
hölgy bronzárnyalat,u, igen csinos urinő. 
már második napja figyelem miiven tartóz­
kodó. Ha ránézek, lesüti a szemét, és a festék 
elpirul áz arcán. Ejnye, mondom, miért, 
miért, furcsa az egész, óvatosabban kell 
figyelnem, mert e mögött titok rejlik. Cikket 
irok. az asztalomon két pohár jó meleg ivó­
víz. és közben figyelek. A helyzet tehát rövi­
den a következő: Ur ir. — urinő lop.

A bronzárnyálatú urinő bizony lop. 
Mondjuk finomabban — csen. Előtte a Vogue 
új száma, színes ruha csodák csipke, tüll, 
fodor, selyem, vászon, csupa álom az egész. 
A hölgy egy gombostűvel végigszántja a la­
pot. Villámgyorsan dolgozik. Egy féloldalas 
kép máris a retikülben lapul, öt perc alatt

már három darabra szaporodik a zsákmány. 
Sajnálom a hölgy férjét. Ma este vacsora 
után a következő jelenet, játszódik majd le a 
tisztes otthonban.

Hölgy: Na de Cunci. esküszöm, minden­
kinek van már. stb.

Ur: Lyukas a cipőm ...
Hölgy: Ezt nézd meg, ezt az angyalháj 

ruhát, és milyen olcsón lehetne...
Ur: Holnap lezárják a gázt...
Hölgy: Vagy ez a másik! Már nem tudok 

kimenni az utcára...
Ur: Holnap elviszik a zongorát...
Hölgy: Hogy neked ez a vacak zongora 

a fontos ... Hogy én hogy járok ...
Ur: Félek, hogy rosszul I
Hölgy: Még goromba is vagy. Mi az, 

hogy rosszul járok?
Ur: (Hosszú csata után ő az aki rosszul­

jár. Megrendel két ruhát. Három hét múlva 
elviszik a könyvszekrényt)

Ezért lop a hölgy. Ezért gombostüzi az 
újságokat. F.s rá nem lehet gyanakodni. 
Angyalarca van, bűbájos és finom. Urinő, 
Az újságos másnap kénytelen saját pénzén 
újra megvenni a Voguet. Az egész kávéház 
tele van rokkant lapokkal. Félkarú és fél­
lábú képesujságok. A London News nak ki­
operálták a vakbelét. Ha nekem kávéházam 
lenne, kijelölnék tiz asztalt, kis táblával: 
„Csak lopósak számára." Itt aztán mindenki 
vághatna, nyírhatna, téphetne a kedvére. 
Sajnos, a mostani kávésokban nincs szo­
ciális érzék és bűnbe sodorják az embereket 
A mérnök úr titokban tépi ki az út berlini 
postaépület tervét, a tőzsdés vidáman moso 
lyog az asztal fölött és közben az asztal alatt 
cibálja a valutarovatot. Nehéz dolog az ilyes­
mi. Már előre félek a mai naptól. Ki kell 
lopnom a lapból a cikkemet. Ezt úgy hívják 
jogilag: Önbetörés. V. %■
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Ä London-Párizs és Berlin-Róma közti 
tengelyek együttműködése lehetősé­
géről szólott az angol külügyminiszter

Nagyérdekességu külügyi vita a lordok házában. 
Runciman lord küldetése

3

Londonból jelentik: A lordok házában 
szerdán nagy külügyi vita folyt le, mely Hali­
fax külügyminiszter beszédével zárult. Halifax 
kijelentett«, őszintén sajnálja, hogy az angol­
olasz egyezmény eddig még nem léphetett 
életbe, sem pedig a francia-olasz viszony meg­
javítását nem sikerült elérni.

— Úgy látszik, — mondotta az angol kül­
ügyminiszter, — hatalmas erők dolgoznak az 
angol-olasz egyezmény és a francia-olasz vi­
szony javulása ellen. Ha a rosszakaratú sutto­
gásokat figyelemre méltatjuk, melyek a lon- 
don-római tengely ellen áskálódnak, kijelent­
hetjük, hegy ez az áskálódás hiábavaló. Med­
dőségre van kárhoztatva az a politika is, mely 
akár a berlin-római, akár a london-párizsi ten­
gely közé akar éket verni. Mindkét tengely 
szerves fejlődés eredménye, mely az egymás­
sal való párhuzamosság lehetőségét is magába 
foglalja. Erre vezető módszer az angol-olasz 
egyezmény is. És ha vannak áskálódó erők. — 
azoknak mégse fog sikerülni se az angol, se az 
olasz kormányt eltéríteni attól az óhajától, hogy 
az angol-olasz egyezményt mielőbb életbe­
léptessék.

Ezután a csehszlovák kérdésben beszélt a 
külügyminiszter.

— A csehszlovák kérdést illetőleg — mon­
dotta — az az óhajunk, hogy barátságos tár­
gyalás alapján békés megegyezés jöjjön létre. 
A probléma jelenlegi formájában a következő: 
Csehszlovákia szétrombolása nélkül, békés úton 
ön-kormányzatot adni a német, magyar és len­
gyel nemzetiségeknek, hogy Csehszlovákia ha­
tárain belül háborítatlan nemzeti életet élhes­
senek. Mikor lord Runcimanmak megadtam a 
megbízatást, felhívtam a figyelmét arra. hogy 
súlyos feladatok megoldására vállalkozik. Run- 
cimanm megértve a helyzetet, a következőket 
válaszolta:

— Értem. Kis csónakban bocsájtasz útra 
az Atlanti-óceán közepére ...

Majd így folytatta Halifax külügyminisz­
ter:

— Az angol birodalomban a különféle né­
pek önkormányzata megvalósított rendszer,
ámde

a sokfajta együttélő nép mégis példá­
ját adja Anglia óriási egységének. A 
cseh kérdést is hasonló szellemben 
kell megoldani. Változásra feltétlenül 
szükség van s ez elöl elzárkózni nem 
lehet. De mi békés változást kívá­
nunk. A békés változtatás mindenkor 
maradandóbb, mint az, amely erő­

szakkal történt.
— Mindenkit kérek, tegye lehetővé, hogy 

Runciman a legteljesebb összhang szellemében 
lássa el kényes feladatát. A cseh kormánytól 
nagylelkűséget és engedékenységet várok és 
neki ezt is tanácsolom. Remélem azonban, 
hogy Németország is hasonló tanácsot ad az 
arra illetékeseknek.

— Ha a bajokat, a nagy háború következ­
ményeit tekintjük, — fejezte be beszédét Hali­
fax külügyminiszter, — látjuk, hogy a habom 
nem oldja meg a kérdéseket. Ha mindenik or­
szág erőszakkal akarja megtartani, amit meg­
szerzett és magáénak tart. ebből nem megoldás, 
hanem csak újabb szomoruvégű háború ke c 
kezhetik.
A NÉMET BIRODALMI SAJTÓ KIFOGÁSOLJA, 
HOGY A CSEH KORMÁNY .» - r-' W'TfiTA-NEM--.- 
TEKET NEM ISMERI EL TÁRS-NEMZETNEK

Berlinből jelentik: A prágai, kormány kí­
sérletezése, hogy a napilapok utján -a e o
* hangulatot » nemzetiségi szabályzat, egyes

pontjainak ismertetése által, nem járt a várt 
sikerrel. Berlini körök egyenesen kihívásnak 
tartják a nemzetiségi szabályzatot, abban a for­
mában, ahogy azt a csehországi lapok közöl­
ték. Ilyen alapon kétségesnek tartják, hogy a 
szudéta-német kérdés megoldására a tárgyalá­
sok megindulhassanak. A német birodalmi 
sajtó abban látja a meg nem értést, hogy a 
cseh kormány nem társ-nemzetként, hanem 
csak népkisebbségként akarja továbbra is ke­
zelni a szudéta-németeket.

A német külügyi hivatalhoz közelálló 
Deutsche Diplomatische Politische Korrespon­
dent megállapítja, hogy úgy látszik, a külföldi 
kormányok baráti intelmei sem változtatták 
meg a csehszlovák kormány álláspontját. Ber­
lini német körökben úgy vélik, hogy abban az 
esetben, ha a cseh kormány nem tesz lényege-

GYÓGYÍTHATÓ
betegség az orvosi tudomány mai fej­
lettsége mellett a hugy- és ivarszer­
vek, valamint a hólyagmegbetegedé­
sek is. Mindenesetre ne hanyagolja el 
baját, hanem intézkedjék sürgősen, 
ha kellő eredményt akar elérni.

A PAGEOL a leghatásosabb fer­
tőtlenítő szerv, mely enyhíti és meg­
szünteti a fájdalmakat és tehermen­
tesíti a prostatát.

PAGEOL azonnali megkönyeb- 
bülést ad, használata energikus, tö­
kéletes és végleges kikezelést biztosit.

hatásos fertőtlenítő szer. 
Kapható: gyógyszertárakban és drogériákban.

sebb engedményeket, attól kell tartani, hogy » 
német-cseh viszony ismét elmérgesedik.

Runciman szombaton indul Prágába
Nyilatkozóit, hogy a megoldandó kérdést súlyosnak tartja s valószínűleg 

hosszú ideig fog Csehországban tartózkodni

Londonból jelentik: A cseh-német viszonyt 
illetőleg politikai körök nagy várakozással te­
kintenek Runciman angol szakértő tanácsadó 
munkája elé. Runciman a régi politikai szak­
ember, aki egész fiatalon kezdte pályafutását s 
előbb pénzügyi, majd később kereskedelemügyi 
miniszter lett. Runciman valószínűleg szomba­
ton indul el prágai útjára.

A Prager Tagblatt londoni munkatársa 
nyilatkozatot kért Runcimantól, aki a követ­
kezőket mondta az újságíróknak:

— Magam is feszült érdeklődéssel tekin­
tek prágai utam elé. Súlyos kérdéssel állunk 
szemben s ezért úgy vélem, hogy prágai tartóz­
kodásom hosszabb időt vesz majd igénybe. 
Tolmácsot is viszek magammal, mert csak a 
német nyelvet beszélem. Prágában már jártam 
máskor is és ott annakidején tárgyaltam Ma- 
iarykkal Az a vágyam, hogy minden előítélet 
liléikül fogjak hozzá munkámhoz. Remélem, az 
érdekelt felek is ilyennek fogják tekinteni mű­
ködésemet.
A FRANCIA KORMÁNY NEM AKAR FELELŐS 
SÉGET VÁLLALNI A KÖZVETÍTÉS ESETLEGES 

KUDARCÁÉRT
Párizsból jelentik: Párizsi politikai körök 

megállapítása szerint egyes külföldi lapok ki­
fogásolják. hogy a francia kormány nem küld

ki az angol kormány munkájára tanácsadó 
szakértőt a prágai kormány mellé. Ezzel kap­
csolatban irányadó francia körökben rámutat­
nak Franciaország eredeti álláspontjára, me­
lyet Daladier kormányra jutása után ismétel­
ten lefektetett és megerősített. Eszerint Fran­
ciaország hű marad vállalt kötelezettségéhez. 
Már pedig, ha a francia kormány a prágai 
kormány mellé szakértőt küldene ki, ez külön­
leges kötelezettség vállalását jelentené. Erre 
való tekintettel a francia kormány nem követi 
az angol kormány példáját.

Illetékes angol körökben megjegyzik, hogy 
Anglia sem óhajtja vállalnia az esetleges ku­
darcért a felelősséget s ezért Runciman lord 
nem mint hivatalos küldött, hanem csak mint 
szakértő-tanácsadó megy ki Prágába.

CHAMBERLAIN MINISZTERELNÖK 
FOGADJA WIEDEMANN KAPITÁNYT. 
Londonból jelentik: Wiedemann kapitány 

londoni utazása most már befejezett ténynek 
tekinthető. Hitler bizalmi embere olyan értesí­
tést kapott londoni barátaitól, hogy az angol 
külügyi kormány alkalmasnak találja az időt a 
megindult eszmecsere folytatására.

Chamberlain miniszterelnök már pénteken 
vagy szombaton fogadja is Wiedemann kapi­
tányt.

yiw

Toborzás autóbuszról. Angliában nagyban folyik a toborzás. A légihadsereg számára 
eddig igen sok ifjú jelentkezett de még kb. 30 ezer emberre van szükség. A toborzást 
autóbuszokról végzik s a jelentkezőket a képünkön látható módon veszik fel s Írják

össze az angol hadsereg számára.
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Maxtme ßaze Iranern mérnök titokzatos hadi- 
találmányairól mesél

Párizs, július hó.
Tegnap egy sajtófogadáson találkoztam 

Maxime Baze francia mérnökkel és, szakíróval, 
akiről illetékesek azt mondják, korszakalkotó 
találmánnyal ajándékozta meg a modern hadi- 
technikát, elsősorban persze hazája, Francia- 
ország hadseregét,. Baze úr tudniillik olyan 
szerkezetet agyait ki és bocsátott a legfelsőbb 
hadvezetőség rendelkezésére, amely gépfegyver, 
ágyú és muníció nélkül — állandó rettegésben 
tartja az ellenfelet és azt a hitet, kelti benne, 
hogy szakadatlan súlyos zárótűz alatt áll.

Mostanság, amikor annyit beszélnek min­
denütt a világon egy közeledő új háborúról, ér­
dekesnek találtam, hogy megkérjem Maxime 
Baze „kollégáit“, legyen szíves a Magyar LApok 
olvasói számára elmondani nagy vonalakban, 
vájjon miből áll szenzációs találmánya.

— Óh — válaszolta szerény mosoly kísére­
tében, miközben egy pohár portói borral kezé­
ben letelepedett mellém egy karosszékbe —, 
óh, egy egészen kis újításról van szó csupán. 
Biztosítom, nem. is érdemes vele foglalkozni. 
Szót sem érdemel. Hiszen csak Cölümbus to­
jása az egész szerkezet...

Hangosfilm és rádió a had­
seregek ellen

Ujaihb kérlelésre azután mégis hajlandó, 
volt „tiitkáróil“ a következő részleteket közölni:

— Régi, évezredes szokás és csel a had­
viselő felek között az úgynevezett „dekkolás“, 
vagy leplezés. Hiszen a görögök sem cseleked­
tek egyebet, amikor becsempészték híres fa­
lovukat Trójába. A világháborúban és azóta 
is valóságos tudománnyá fejlődött a célszerű 
leplezés. Katon-ákat, ágyukat, egész erődöket, 
sőt hadseregeket tudunk ma láthatatlanná, il­
letve a környezettel teljesen■ azonossá, tenni, 
nem is szólva a hadihajókról és repülőgépek­
ről. amelyeknek külön berendezéseik vanak e

Leikigyakorlaíos 
kiírtéi:

Csévoeev Elemér S. J. örökigazsá­
gok. Teljesen kidolgozott lelki- 
gyakorf&tos beszédek 3; '5, 8 na- ' 
pos lelkigyakorlatok anyagával.
Ara kartonkötésben ..... 235,— Lei 

Csávoesy Elmér S. J. A nagy Király 
nyomdokain. A Szent Ignác-féle 
lelkigyakorlatok második heté­
nek anyaga az Ur Jézus életéből 
kínszenvedéséig terjedő idő mes­
teri feldolgozásával. Ára karton­
kötésben ............................................ 235 — Lei.
Csávoesy Elemér S. J.: Kereszt és 
feltámadás. Az Ur kínszenvedése, 
megdicsőülése, mennybemenetele 
stb. anyagának remek feldolgo­
zása Szent Ignác lelkigyakorla- 
tos felépítése szerint Ara karton­
kötésben ............................................ 325 . j

Blazovich Jákó 0. S. B.: A csend 
mélységeiből. Költői szárnyalásu, 
mélyen szántó, remek, eredeti 
gondolatokban gazdag leíkigya- 
k or latos elmélyedések. Ara karton
köté6ben.................................. .. . . 105,- Lei

Schmiddt. Béla dr.: Lelket az életbei 
Lobiiincseiően érdekes, modern 
példákban, feldolgozott lelkigya- 

t korlátos példák. Kartonkötésben 115.— Lei.

célra. Látjuk a leplezés indirekt formáját is, 
amikor például két öreg kerékből.,meg egy fa­
törzsből úgynevezett „vak-ágyút" csinálunk, 
amelyre az ellenfél sokszor napokig pazarolja 
a muníciót, míg az igazi ütegek pompás fede­
zék mögül küldik feléje lövegeiket.

— Ezen a tapasztalaton alapszik az én „ta­
lálmányom." Én tudniillik nem tettem egye­
bet. minthogy „hangot adtam“ ezeknek a fá­
ból való árnyékgéppuskáknak és ágyúknak. 
Bebizonyosodott, hogy a , hosszú tőrharc nem 
annyira az ellenfél soraiban okozott vesztesé­
gek miatt 9 által lehet végzetes — annál ke- 
vésbbé. mert, a csapatok megfelelő' fedezékben 
várják az alkalmas pillanatot a támadásra —, 
hanem lélektani és idegőrlő hatása miatt. Ép­
pen ezért a beszélőmozi, valamint a rádió kom­
binációjával elértem, hogy remek ,.hamisított“
Q épfegyver tüzet tudok produkálni, sőt igazi, 
lélekzetelállító ágyú- és tarackzáport is — 
anélkül, hogy egyetlen srapnellt, vagy puska­
lő veget, vennék igénybe. Ami minden esetre 
hatalmas megtakarítás! jelent — és az ered­
mény, mint, mondottám. nagyjából ugyanaz.

— Nem kelí egyebet tenni,, mint az igazi 
gépfegyverropbgást.megfelelő távolságból hang-

f otograf álószer kezettel felvenni, majd pedig 
hangosanbeszélők útján ezt a felvett film­
tekercset az ellenségnek folytatólagosan le kell 
játszani. Tekintettel arra, hogy a ropogást 
minden esetben a helyzetnek megfelelő távol- 
Ságban éspedig a lövések pályájának végén 
vesszük fel — tehát vannak tekercseink két- 
ezeröt-záz és tízezer méteres távolságra és így 
tovább — az illúzió tökéletes. A legramszabb 
hadiróka sem sejti, hogy fümgépfegyverrel áll 
szemben, amikor masinám működésbe lép 
Annál kevesbbé, mert- a hatás tökéletesítése 
miatt oykor persze egy-egy igazi gépfegyvert 
vagy ágyút is megszólaltatunk és ügyelünk 
arra.1 hogy azok 1 övegei valóban a fedezékben 
csapódjanak le. Az igazi fegyverek és ágyúk 
csak akkor veszik át, a szót, az egész vonalön, 
amikor az ellenfél rohamot kezd.

EUenfél vagy hangutánzat ?
— Ugyanilyen elgondoláson alapuló szer­

kezettel megtévesztő hűen tudom utánozni 
hadihajók, repülőgépek és egyéb hadigépek 
hangját Egy egész várost, vagy falut fejvesz­
tetté tehet egy ügyesen elhelyezett rddiótölcsér, 
amelyen keresztül időnként egy repülőgép ber­
regését „továbbítjuk" a front mögül. Amikor 
a szirénák megszólalnak és a védelmi repülő­
gépek bizonyos irányba távolodtak — meg­
jelenhet azután az igazi légiflotta.

— Utánozni, illetve mímelni tudjuk ezen­
kívül a katonák menetelésének, vagy az elő­
őrsök lopakodó sónak zaját, egyszóval minden 

( fegyvertényt, ..hamisítani“ tudunk a szóban- 
forgó szerkezettel. A jövendő ütközeteiben te­
hát legény legyen a talpán, aki meg tudja majd 
különböztetni, vájjon igazi ellenféllel, vagy 
csak. annak „hangutánzótárni“ áll. szemközt.

Ennyit mondott, a francia mérnök szeré­
nyén mosolyogva. Hozzáfűzte még, hogy van­
nak egyéb találmányai is. Azokról azonban 

I „magasabb érdekre hivatkozva“ nem beszélt.

Fontos szerep fat a hadikutyáknak is,
„akik nem lehetnek egy évnél liatalabbak és két 

esztendőnél Öregebbek
Ugyancsak háborústárgyú volt a másik ér­

dekes beszélgetésem is, amelyet tegnap foly­
tattam egy e\6kM — kutyabardttal. Párizs kör­
nyékén. Asniéres határában valóságos kutya­
temető van, amelyben néhány életmentő eb 
mellett, szép számmal akad

a világháborúban szolgált és megsebesült 
„négylábú katona“ sírja is.

Ezekről a szószoros értelmében vett „névtelen 
hősökről emlékezett meg tegnap Mordacq 
tábornok ama beszédében, amelyet a ..Hadi- 
kutyák Szolgálatának Technikai Szervező- 
csoportja" alakulógyűlésén mondóit el.

Ma felkerestem a generálist, akinek neve 
a francia győztes hadvezérek sorában fontos 
helyet foglal, el s aki

elsőrangú szakértője a hadikutyák kér­
désének.

Megkértem, vázolja főbb vonalakban, milyen 
szerepet fognak látszani a kutyák a jövő hábo­
rújában?

— Már a világháború megmutatta — 
mondja Mordacq tábornok elgondolkozva —, 
hogy négylábú barátaink felbecsülhetetlen szol­
gálatokat tehetnek a hadialakuiatokban. Ezer- 
kilencszáztizennégyben mindössze néhány egész­
ségügyi állatunk volt. Ezek is rosszul' voltak 
idomítva és rosszul szervezve. Ezerkilencszáz- 
t izén nyolcban azután már tizenháromezernél 
nagyobb létszámú, tökéletesen betanított kutya- 
hadseregünk volt, amelynek tagjai részben az 
előőrsök és előretolt állásban lévő patrulok leg­
hűbb és legfontosabb támogatói, részben hír­
vivő és összekötő szolgálatra beosztott futárok 
voltak. Sok helyütt ők őrizték a foglyokat és 
ők szállították sürgős esetekben a muníciót is.

— A ..besorozott" kutyáknak, illetőleg 
azoknak, amelyeket gazdáik saját jószántukból- 
bíztak- ránk, kevés hasznát vehettük. Legtöbb- 
nyire rosszul voltak nevelve, vagy pedig el vol­
tak kényeztetve. A hadicélokra legalkalmasabb

a

állatokat, a párizsi sintértelepen találtuk. Vagyis 
az elárvult, elhagyatott, kóboréletre szokott 
ebek közül kerültek ki. Ezek néhány jó fa­
latért,- jó szóért hamarosan a legkiválóbb hadi­
önkéntesekké változtak át. Ha válogatni lehet, 
a futár- és élelmezési szolgálatra mégis legjobb 
anyagnak a drótszőrű és középtermetű állato­
kat. tartom, mint amilyen például a flandria! 
hajcsárkutya (Bouvier de Fl andres), avagy a 
belga pásztor eb. Az őrző szolgálatra megfelel­
nek . a nagyobbak is. mint például az angol és 
dán dogok.

Melyik a „tauglich“?
— A hadiszolgálatra „alkalmas" kutya le­

hetőleg ne legyen egy esztendősnél fiatalabb és 
hét évnél öregebb. Ne legyen fehérszőrű, mert 
akkor az ellenség túlságosan hamar felfedezné. 
(Havas operációsterepen persze a fehér bunda 
előnyt jelent.) Legjobb a föld és a hervadó 
lombok színéhez közelálló árnyalatú. Ámbár 
ma már szükség esetén meg is festhetjük az 
ebek szőrét, mint ahogy ezt az emberi hajjal 
cselekszik a divat különféle változásai nyo­
már?. Fontos az is, hogy a jól idomított hadi 
eb ne ugasson semmi körülmények közölt, mert 
ezzel magára vonná az ellenség figyelmét, ami 
előny helyett hátrányt jelentene.

— A jövő háborújában, ha erre sor ke-
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ralne. okvetlen felhasználnék a múlt tanain 
latait. Vagyis sokhelyütt alkalmaznánk kutvá 
kát exponált helyen való hírszolgálatra to- 
vábbá osezekotoszolgálatra az egyes front T 
hadszakaszok között. Itt megemlíthetem hJv 
tapasztalatom szerint a kutya négyszer oh, se 
lesen ér célhoz, mint az ember, ott ahol ea-v 
katona háromnegyed óráig kúszik, lopakodik 
óvatosan, a kutya tíz perc alatt elvégzi dolgát

Efiy hutya tizenöt gránátot visz
— kel fogjuk használni az e célra idomf 

tolt kutyákat, akár a múltban, a jövőben i« 
municiópótló szolgálatra. Az ilyenek egyenkint 
Üzenő! gránát vagy tizenöt gépfegyverszalagot 
hordanak derekukra erősítve. Nem i« kell kü 
lón megemlékeznem azokról a kitűnő eredmé­
nyekről, amelyeket négylábú barátaink némi 
idomítás után. a felderítő szolgálat terén már 
elértek. Olt, ahol az ember valóban a sötétben 
tapogatózik, a kutya kitűnő szimatja révén bi­
zonyosra indul és így a kutató előőrsöket is 
útbaigazítja, illetve figyelmezteti, hol fenve-eti 
eket az ellenség előretolt állása.

- Az, magától értetődő - így fejezi be 
szavait a tábornok, — hogy a hadikutyák ne­
velése. azaz ..dresszírozása" igen nagy gondot 
igényel. Meg kel! szoktatni őket a különböző 
lövedékek zajára, szóródására és az egyéb ve­
szedelemre is. nehogy a döntő pillanatokban 
elveszítsék fejüket, és csődöt mondjanak. E té­
ren nálunk az irányelv ma is. mint régen így 
hangzik: Elkerülni a fenyítést, valamint min­
den olyan tettet és mozdulatot, amely félénkké 
tehetné az állatot. A hadikutya tudniillik ön­
tudatos és bátor legyen. Büntetés helyett jó fa­
latok iránt való szeretetét aknázzuk ki és min­
den alkalommal, még tűzben is. megjutalma­
zunk minden állatot, ha jól teljesítette külde­
tését.

Amint e nyilatkozatokból látszik, a jövő 
háborújában

a kutyák igen fontos szerepet fognak 
játszani,

és nem kis mértekben hozzájárulnak majd a 
győzelem kivívásához.

Magyar Lap oh
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konyhahulladékokat 
ugyan eltakarítjuk, 
de a legyek 
megmaradnak...
és velük együtt a piszok és a fertőző 
betegségek veszélye az egész lakásban 
zavartalanul terjed. Pusztítsa el a be- 
*e§s®gek terjesztőit, melyek nemcsak 
lakását piszkitják be, hanem még 
egészségét is veszélyeztetik. Irtsa a 
legyeket FLYTOX-al.
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A román búzát nem fenyegeti 
árlemorzsolódás veszélye

Vórotlonu! bőséges világszerte a terméshozam

Bucurestibő! jelentik: A nemzetközi búza­
piac fokozott figyelemmel kíséri az egyes orszá­
gokból beérkező jelentéseket. A néha egymásnak 
!S ellentmondó becslésekből és jelentésekből ter­
mészetesen nehéz még teljesen tiszta képet al­
kotni, de azért nagyjában már kialakult a búza 
világpiacának ezévi helyzetképe.

A Rómában székelő Nemzetközi Mezőgazda - 
sagi Intézet becslése szerint.

az északi tcldgömb búzatermelő államai­
nak idei termése százmillió tonna.

Ez a szám jelentékenyen meghaladja nemcsak a 
naultov* termést, hanem az utolsó öt év átlagát 
' Az Gszakamerikai Egyesült Államokban a 
be\etett területek korlátozása ellenére is. a tér- 
né? tetemesen túlhaladja a mult év hozamát. A 
naivon elővigyázatos hivatalos becslések 27—28 
•millió tonnára teszik az idei búzatermést a 
Javalvi ?í millió tonnával szemben. A belföldi 
fogyasztás növelését a munkanélküliek nagy 
- ama miatt nem lehet remélni, ugvhogy Ing- 
alahb is ötmillió fonna amerikai búza a világ- 
macon keres elhelyezést. Érthető tehát hogy az 
gyesült Államok vezető köreinek a bőséges 

,cnrifs gazdaságos értékesítése komolv gondol 
okoz.

Kanada a tavalyi végzetesen csekély termé- 
' * az idén megkétszerezte.

i'ayants a tavalyi 5.5 millió tonnával
szomhen az idei kanadai termés 9,fl mii- 

Hó tonna.
vC hasonlóan kedvező jelentések erkeinek az 
Jifop^i államokból is. Amennyiben az „Izvestia“ 
lrrtü orosz lapnak hitelt tudunk adni, TJkrajná- 
aiVs kitűnő a termés.

Ami a keresletet illeti, az európai államok

közül Olaszország. Németország. Spanyolország 
és Portugália, részben közepes, részben kimon­
dottan gyenge termést jelentenek. Kérdés, hogy 
ezek az államok, valamint Anglia és az északi 
államok

csak szükségletüket fe.dezik-e, vagy pedig
a háboríts előjelek miatt nagyarányú 

tartalékolásokat is eszközölnek?
Az áralakulás nagyrészben ettől a kérdéstől 
függ. Nemzetközi szakértők egybehangzó véle­
ménye szerint nincs kilátás arra hogy a világ­
piacon áremelkedés történjék.

A világpiac ilyen helyzete és kilátása mel­
lett természetes, ha az egyes államok a belső 
Piacot lehetőség szerint függetleníteni akarják a 
világpiactól, hogy ilymódon biztosítsák a ga­
bona termelés jövedelmezőségét.

A földművelésügyi minisztérium Románia 
ezévi búzatermését legalábbis 460 ezer vasúti 
kocsira becsüli.

ilyen bőséges termés az utolsó tíz évben 
nem volt,

Ebből a mennyiségből körülbelül l.sn ezer kocsi 
felesleg mutatkozik, amit külföldön kell elhe­
lyezni. A román kormány, — mint már jelen­
tettük. vagononként! tízezer leies .jutalommal 
szándékszik a búza belföldi árát bizonyos mér­
ték ik függetleníteni a világpiaci áraktól, illetve 
a hazai mezőgazdáknak annyival magasabb árat 
akar téríteni. A szövetkezeteknek búzavásárlás 
céljaira kiutalt négyszázmillió lei pedig rögtön 
az aratás és cséplés után rendszerint beálló 
árlanyhulásnak hivatott gátat vetni.

A román búza kilátásait nem ítélik meg 
kedvezőtlenül

Bár a Dunamedcnce államai között nem létesült 
a búza árára vonatkozóan semmiféle megegye­
zés, de azért minden állam el -akarja kerülni az 
olcsó áron való eladást. így Jugoszlávia is 141— 
160 dinárban rögzítette le a búza árát mázsán­
ként. minőség szerint. Lengyelország szintén be­
vezette a jutalomrendszert és Magyarország 
búzatermésének nagyrészét már eladta Német­
országnak és Olaszországnak. így tehát ezeknek 
az országoknak a részéről a román búzát nem 
fenyegeti az ármorzsolás veszélye.

_ _ _ _ _ cigaretta­
csempészést lepleztek le 
a Constantái kikötőben

Egy Náthán Izidor nevű szállodaportás 
volt a csempészeti cigaretták 

főelosztója
Bucureijti. Saját tud. Constantából jelentik: 

Szerdán reggel érkezett a Constantái kikötőbe a 
„Haizion nevű hajó, amelynek két tengerésze a 
parton megalkudott egy munkással, hogy hord­
jon le a hajóról egy gépkocsiba 50 csomag csem­
pészett cigarettát. A munkás elvégezte a munkát 

amit a kikötői hatóságok gyanújának elkerü­
lése céljából bíztak reá, - megkapta a bérét is. 
De amikor a zsebében volt a pénz, gondolt egyet 
6 meK akarta zsarolni a tengerészeket, akik azon­
ban nem álltak kötélnek s a követelőző ég fenye­
getőző kikötői munkás ostroma elől autón elme­
nekültek. -A munkás erre 'fel.iclentete a csempé­
szeket. A határőrség gépkocsin űzőbe is vette a 
tengerészeket és épp akkor találtak rájuk, mikor 
az „Elite“ szálloda kapusának, Náthán Izidor­
nak átadták a 60 csomag csempészett cigarettát.

A csempészek ellen természetesen a legezisro- 
rubb eljárás indult meg.

■ -
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Figyelem!
Á Pribiloff-csordci elindult!

Ezt a szűkszavú rádióhirt közveti ti tk a ten­
gerparti leadóállomások, a mexikói partoktól 
Ázsiáig, Máskától a Bering-szoroson át Kamc-sat- 
kaig. Ettől a hirtő! hangosak most azok a part 
vidékek, amelyeknek életében olyan nagyon tfon 
tos a Prlbiiloff-csorda. A Nagy Óceántól Japánig 
szinte ismeretlen népáradat mozdul meg erre a 
hírre, hogy eljusson a helyekre, amelyeket a PW- 
biloff-csoi-da érinteni fog. Mert ez \ csorda ma 
már—nemzetközi fogalom, amelynek éppen olyan 
fontosságot tulajdonit, az USA, Kanada, Mexikó 
és Japán, mint az Oroszszovjet.. Repülőgépek, ka 
tonal őrnaszádok és tengerparti megfigyelőintéz­
mények működnek közre, hogy a Pribiloflf-caorda 
útját, életét, megfigyeljék. Washingtonban, Otta­
wában, Tokióban és Moszkvában egyaránt hatal­
mas aktacsomagok vannak ezzel a felírással: 
„Pribiloff-eziget, Pribilctíf-csorda“. Az aktákkal 
komoly tudósok, államférfiak és stratégák ‘foglal­
koznak. Nemzetközi szerződések, hosszadalmas 
tárgyalások folynak sokszor komoly diplomáciai

konfliktusok keletkeznek s mind ezeknek góc 
pontja az északon fekvő Pribiloff-eziget és a ma 
már köztudattá vált Pribiloff-ceorda.

Néni vérengző fene vadakról, m egf ék ezt i e t e ti e 11 
vad csordáról, emberevő vadállatokról van szó, 
hanem a világ legjámborabh állatairól, a jeges­
tengerek „nyaralójáról“: a fókákról és rozmá­
rokról. Számuk sem olyan nagy, mindössze más­
félmillió fókáról tárgyalnak, alkudoznak, míg az 
érdekeltek, akiknek létét éppen ez a jámbor csor­
da biztosítja: vadászatra indulnak, hogy néhány 
hét leforgása alatt megszerezzék azt a pénzt, 
amely egész évi megélhetésükhöz kell. De meg­
mozdul a világpiac is, amely a modern női divat 
legkedveltebb szőrméjét, a Seal (szil) vagy szilsz­
kin bundák anyagát árulja. Hölgyeinknek fogal­
muk sincs arról] a hatalmas szervezetről és em­
beri gépezetről, amely gondoskodik arról, hn™ 
valójában hozzá, is juthasson a repesve óhajtott 
Senl-hundáhnz vagy föknhőr cipőhöz.

Vándorút Á^askáic?
A Pribiloff-sziget a világ sea.lbunda-szállitói- 

nak hazája s igy a fókacsorda az, amelyet nem­
zetközi vonatkozásban „Pribildff-csordának“ ne­
veznek. A világ szőrmetermelésének majdnem 80 
százalékát a fókák és rozmárok szolgáltatják. A 
tudományos világ előtt még ma is teljesen érthe­
tetlen ezeknek a jámbor állatoknak örökös „ván­
dorlása“. Eddig még ki nem derített okokból, is­
meretlen útvonalon elindulnak „nyaraló *, vagy 
ha jobban tetszik „telelő“ helyeikről, hogy hosz- 
szu viziutat meglőve, egészen más világrészbe 
vándoroljanak s jelenjenek meg olyan partokon, 
ahol sokezer mérföld távolságra vannak szülő­
földjüktől. Itt pedig biztos pusztulás, halál vár 
rájuk. Senki sem tudja magyarázatát adni, miért 
indul útnak ismételten, talán évezredek óta a 
Bringákban fekvő kietlen sziklaszigetre a fókák 
milliós csordája azokról a barátságos, meleg és 
tropikus vidékekről, ahová vándorlása során 
eljut.

Mivel a Pribloff-szigot Alaskához került, ter­
mészetesen a sziget is az. „Uncle Sam“ tulajdona 
s igy a Pribiloff-csorda is. Bár ez a tulajdonjog 
egyelőre igen bizonytalan, mert. hiszen nem kell 
más, mint, hogy a csorda meggondolja magát és 
többé ne erre a kietlen szigetre utazzék, hanem 
valahová feljebb. És máris más mondhatja ma­
gáénak a Pribiloff-csordát, amely nehéz millió­
kat jelent. Minden tavasszal, amikor a déli me­
leg felhuzódik a sarkvidékre, elindul valahonnan 
a mexikói partoktól a fóka-csorda. Ekkor fut vé-

ás erdőn asszonya
írta: Polaardy Géza

i.
Eszre sem vesszük, hogy mikor térünk cl az 

üttól, csak egyszer azon kapjuk magunkat, hogy 
megyünk-megyünk, fákba, bokrokba ütközünk, 
de az út nincs sehol. No, ugyan jól nézünk ki. 
Amerre nézünk, szálmagas fák meredoznek az ég 
felé, sehol egy ösvény, sehol egy csapás, ami né­
mileg is útbaigazítást adhatna, ejnye, most azt 
hiezem, nyakig benne vagyunk a bajban...

— Nem értem, — dörmögi Tóni, a vezetőnk 
- Gyerekek, én mondom, nem értem az egész 

dolgot. Ezelőtt öt perccel még láttam az átjelzést, 
most meg . . . várjatok csak.

Nagydühösen előkapja az iránytűt, leteríti a 
térképet, őmaga letérdel a fűbe s szorgalmasan 
dolgozni kezd, hogy kiveri a veríték szegény fe­
jét.

Mi sem panaszkodhatunk. Enyhe, majdnem 
melegnek mondható ápriliseioji időnk van s ha 
hozzávesszük a nehéz, két és félnapi útra meg­
rakott hátizsákot is, érthető, hogy örülünk a kis 
önkéntelen pihenőnek is.

— Megvan! — kiált fel egyszerre Tóni e- 
.lagyboldogan fe.ltápászkodna, ha a nehéz zsák 
félre nem billentené és le nem ülne a földre.. Fel­
segítjük s utána, sugárzó arccal mutatja az. irányt, 
amerre mennünk kell, hogy hamarosan a célunk­
nál legyünk.

Elindulunk hát s összeszorított fogakkal me­
netelünk Tóni után a mindjobban reánknehezedő 
sötétségben.

— A túra határozottan jól kezdődik! — álla­
pítja meg Jenő, a sörtebajuszú tanár. — Ilyen el­
tévedés ...

Tóni mérgesen hátrapillant, de nem szól, 
csak megy, megy, a száraz avaron zizeg minden 
lépés, tavalyi falevelek rezzennek meg a lábunk 
alatt, és idei hajtások dús illatától telített a le­
verő.

gig a partokon a figyelmeztetés: Figyelem, a 
Pribiloff-csorda elindult! Igen érdekesek a ván­
dorúiról készült tudományos megfigyelések ered­
ményei. Először a lomha fóka-bikák indulnak, 
csupán néhányan a legerősebbek közül, amelyek 
már többször tették meg az utat. Nemsokára az­
után a többiek is legörgetik magukat a sziklák­
ról, ösztönüktől vezetve követik az előcsapatot. 
Ezzel a tavaszi „körutazás“ be is fejeződik, hogy 
ősszel megint, ugyanígy elinduljanak a szibériai 
és Japán partokat érintve valahol a Nagy-óceá­
non át a mexikói partokra. Majd ismét északra, 
hogy az USA és Kanada partjai mellett végigha­
ladva, eljussanak a Pribiloff-szigetekre. A titok­
zatos vándorlás útvonaláról, hogy a Nagy-óceán 
melyik részén úsznak át, annak ellenére, hogy 
hajókkal és repülőgépekkel figyelik, senki sem 
tud bizonyosat.

Anglia, USA, Japán és Szovjet-Oroszország 
ma már szerződésileg őrködik a fókacsorda fölött 
Pontosan meghatározzák, hogy mennyi és milyen 
állatot szabad vadászni: csak 6—8 évnél idősebb 
fókabikákat és nőstényeket, a tut temperamentu­
mos fóka-bikaborjuk közül pedig azokat, amelyek 
vérengző természetűek.

A (ókakölyök irtózik a viztől
Az örökös mozgásban lévő tenger szórakozás 

a fókának. Lomha testükkel feldobálják magukat 
a sziklákra, ott sütkéreznek s várják a fclcsapó-

Szótlanul megyünk azután. Mert harmadik 
éve immár, hogy négyen járjuk az ország erdőit, 
hegyeit s nem történt még, hogy valamelyik is 
elmaradt volna közülünk. Nem csoda, hisz úgy 
várjuk valamennyien a vasárnapot, hogy az 
szinte ki sem mondható. Jenő egész héten a va­
sárnap: bolyongásairól mesél diákjainak, Imre 
egész kis előadásokat tart hivatalában a turista­
ságról és Tónit, a kis bankhivatalnokot sem igen 
ismernék meg kollegái a mostani öltözetében. 
Szóval járjuk a hegyeket, erdőket s ha eljön a 
vasárnap, boldogan csatoljuk fel a hátizsákot, 
húzzuk fel az ormótlan bakancsokat s szöges bo­
tunkat. kézbe véve, mintha kergetnének, úgy sie­
tünk a találkozóra ...

— Gyerekek — áll meg hirtelen Tóni. — Gye­
rekek, én mondom nektek, nem találom az utat...

No. azt körülbelül amúgy is sejtettük. Meg­
állunk hát a tanácstalanul nézünk egymásra. A 
hátizsák húzza a vállunkat s ami az elinduláskor 
még játszi könnyű volt, most ólomként húzza 
hátra a vállunkat . . . vájjon, meddig bolyongunk 
még?

— Csak látnánk valamit — mérgelődik Imre. 
— De ezek a fák mindent eltakarnak.

Igen, a fák. Az égbenyúló íaöriások. Kint. a 
szabadban még tán világos lehet, de itt az erdő­
ben már reánkszakadt a sötétség s hiába mc- 
resztgetjük a szemeinket, csak nem látunk egy 
lépést sem előre, sem hátra. No. most légy okos. 
Tóni ...

Tóni izgatottan izeg-mozog, látszik, hogy na 
gyón bántja a baleset, de nem tud mit csinálni, 
hát csak homlokát t.örölgeti s nézi a térképét..

— Mit csinálunk? — kérdi Jenő.
— Megyünk — kap eszébe Tóni s mintha tel 

szene neki e szó. még kétsz.er elismétli.
— Toronyiránt? — dűl egy fának Imre.
— Ördögöt! Felvettem az irányt, arra rá­

megyünk, gyerekek. én mondom nektek, hama­
rosan kilábalunk még ebből a csávából...

Ismét mozgásba hozzuk hát fáradt lábainkat 
s megyünk megyünk a végtelen erdőben, egyszer 

i egy fának megyünk neki, majd meg valami ki-
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dó hullámok hűvös spriccelését. Megérkezéskor 
mindig elkeseredett, véres harcokat vívnak a 
„helyért", mert minden család külön foglal ma­
gának bizonyos területet, ahonnan nem tágít 
Nem egyszer halálos végű drámák játszódnak lé
a fókaugatástól hangos sziklákon. A már 7_3
évet elért fókabikák követelik jogaikat a kiörege­
dett bikáktól, hogy verekedések és harcok árán 
megalakítsák fóka háremeiket, amelyben a nősté­
nyek 30 —10 darab között váltakoznak. Egy i]yen 
fiatal apaállat 8—10 mázsányira is megnövekszik 
9 nagy súlya ellenére is igen mozgékony és fél­
tékenyen őrzi családjának becsületét. Még titok­
zatosabbá válik a Pribiloflf-esorda, ha megtud­
juk, hogy két nappal a megérkezés után már 
napvilágot látnak a kis fókák, amelyeket anyjuk 
gyengéden ápol s óv a viztől, egészen hathetes 
korukig. Érdekes, hogy a kis kölyköknek valóság­
gal víziszonyuk van s anyjuk csak 8 héten túl 
gurítja őket. először a vízbe, ahonnan iszonyodva 
iszkolnak ki a partra. De másodszor már nem 
kell biztatni őket. Csakhamar beugranak ismét 
most. már maguktól, hogy órák hosszat ki se jöj­
jenek. A fókabikák állandóan őrködnek a család 
fölött s a közelgő veszélyt sipszerü, ugató han­
gon jelzik. A vészjelzésre óriási zür-zavar támad 
aztán a népség között. A vadászatot Kanadában 
csakis az indiánok űzhetik, azok is csak a legpri. 
mitivobb fegyverrel: nyíllal. Az orosz vadászok 
harcenkéssel támadnak a gyanútlan csordára, 
ügyelve, hogy tilos állatot ne öljenek. Évente 
mintegy 57.000 fókát ölnek meg. (—z—i—)

Dr Ernst Hackel tanár nyelvpedagógus 
rBx V, - „ V1LAGMODSZEREFáim pisik: >

köimyeu, 

gyorsan

angolul!
Az angol nyelv alapos elsajátításának könnyű és 
gyors módszere mindenki számára.

Irta: Dr Szenczi Miklós 
az Aberdeen-ni egyetem (Nagybritánnia) Magisztere, 
a báró Eötvös József Collégium tanára.

A helyes kiejtés pontos megjelölésével, szó­
jegyzék és a feladványok megfejtésével, dr 
Ernst Hackel tanár már imert és közkedvelt 
módszere szerint feldolgozva és összeállítva, 

A kiváló szerző neve és a Hackel módszer 
világsikere biztosítékai az angol nyelvtan újsze­
rűsége, kiváló értékei és rendkívül használ­
ható voltának.

Ez az az angol nyelvtan, melyből valóban a 
legrövidebb idő alatt, fáradság nélkül, öröm­
mel és tökéletesen sajátilhatja el mindenki a 
ma már nélkülözhetetlen angol nyelvet.

Erre a könyvre vártunk /
Igen szép és gondos kiállításban fűzve 215 lei

álló fatönkbe botlunk bele, do mindegy, csak 
előre, hadd legyen minél előbb vége. Lassan ha­
ladunk pedig, mert Tóni ott elől minden lépést 
kitapogat 0 ha valami akadályba ütközik, azt 
hangosan mondja, a másik tovább adja. — Gö­
dör . . . gödör . . . gödör ... — ér hozzám a vé­
gére egyszer, de nem tehetek róla, puha, selymes 
ágyról álmodom már, belclépok hát a gödörbe s 
nagyot puffanok persze...

Jó kőt órája menetelünk már, amikor Tóni 
rekedten felkiált:

— Világosság!
Meresztgetjük a szemeinket s csakugyan, a 

messzi fák között kis fény cikázik ide-oda. Friss 
erővel folytatjuk hát az utat, szemünket le nem 
vennénk a fényről a világ minden kincséért sem, 
de csak nem akar az közeledni. Pedig erőnk már 
a végét járja, úgy bukdácsolunk a nehéz, indák­
kal keresztezett talajon, hogy az szinte csodálni 
vaió, cset.lünk-botlunk, de a távoli világosság 
már új erőt öntött belénk, már oda fogunk érni 
azért, hogy mikor, az idő kérdése...

A kis világosság meg, mintha hajócskát 
akarna játszani velünk, hol itt, hol ott bukkan 
fel, de mi csak megyünk, görnyedtem Cipeljük a 
hátizsákot, lábainkat szinte már gépiesen emel­
getjük — trapp, trapp —, ahogy a száraz avar 
felnyög súlyos lépteink alatt s szöges botunkat 
görcsösen megmarkoljuk — odaérünk már?

Szinte a földből emelkedik ki, egyszerre csak 
előttünk az épület, mintha megsokaita volna me­
netelésünket s széles, nagy ablakából világosság 
árad szét az előtte elterülő térségen a sötét, sivár 
éjszakában...

II.
A nap már magasan ragyog az égen. hogy az 

öreg erdész barátságos invitálására lekecmergunk 
a szénapadlásról, ejnye, elaludtunk bizony kiese, 
no de nem haj, majd kilépünk s behozzuk a hát­
rányt. . .

A csinosan megtérített asztalon párolgó ka\ , 
friss tej, vaj, tojás, sonka. ugyan, ez az öreg ren­
dezte volna el ezt ilyen ízlésesen, no. bizonyár' 
felesége van az öregnek. Jenő is ilyen gondo n-

l
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Két angol
tart @ spanyoiorszi'o?

segitemadiioii ügyben

Londonból jelentik: A spanvol , ,.
.ondoni követe szerdán megjP,en, az 
ügyi hivatalban és ott hivatalosan he ! '
hogy kormánya hozzájárul ahhoz Jelen,ette, 
mely szerint vizsgálóbizottságot küld"“ T'a 

Spanyolország, légitámadások ügyében a 
gálóbizottság két angol kiküldöttből fog állanT"

Bíróság elé állitiáli 
a sstomarei fogház egész

zárkarät
J vaius $5|g| y I

Satumare Saját tud. Részletesen he*,á , 
tunk azokról a súlyos visszaélésekről. amelyTket 
a satumare, ugyészsée-i fno-i.A, ■ yeKet
deztek fel. Mint jelentettük az igazsáeü" ^ 
nisztériumba érkezett névtelen feljelentés Man’ 
jan egy vezerfelugyelő körültekintő vizsgálatot 
tartott a fogházban és mejrállanitotto g 1

V,reM ,Tr"rsúlyos mulasztás terheli. Az igazgatót é, » 1 f
'«»ram.Zi,„a. ,5t, , 

sagugyminiszter rendeletére letartóztatták nr 
Burcus Tra,an igazgató, Marcus Cornel könyvelő 
és Cozmovici Virgll titkár azóta vizsgálati tol
Id68! TT!1"' AZ Ügyben most készült eí a 
vád,rat A három főtisztviselőn kívül az ügynek
még négy vádlottja van, Hídvégi Lőrinc 1Sri 
steanu Constantin és Vanea Vasile tisztviselőket" 
akik régebben a fogházirodában teljesítettek 
szolgálatot, valamint Lobont loan főfoglárt szín 
tén vád alá helyezték. Mint érdekességet említ"
,uk meg, hogy Lobont loan főfoglár ellen Több 
eljárás is folyik. Hónapokkal ezelőtt tűrhetetlen 
viselkedése miatt az Ókirályságba helyezték 
amit ő alantasai vádaskodásának

ÄC'Ä'errs 1 **** * -
nek - a säää

A eárs család gyilkosai
nak sorsa

Egy sem haíí meg természetes halállal

_ — tulajdonított.
Ezért megfogadta, hogy bosszút áll rajtuk. Az 
egyik füszerkereskedésben revolverrel rálőtt 
Muresan Traian fogházőrre, akit a golyók sze­
rencsére nem találtak el. Lobontot letartóztatták 
és hosszabb ideig vizsgálati fogságban ült. A 
visszaélések ügyében kiadott vádiratot, néhány 
napon belül átteszik a törvényszékhez, ahol még 
a jövő héten megtartják a tárgyalást.

tokká! foglalkozik, de ő reálisabb mindenesetre *
klJ? ?eklf6lk egy csé6Ze kávénak 6 csak utána 
kezdi firtatni, ami motoszkál benne.

— Ugyan jó kávé, — esettül igét kedvtelve, — 
tan urarnbatyam főzte?
ház Telt S’0'" ~ m°ndja “ öreg 6 pipájával a

Önkéntelenül hátrafordulunk 6 ugv ugrunk 
e mmd a négye,,, mintha rugók Wlu&LkÄ 
j- unk, bámulunk a felénk közeledő tünemény- 

te szavunk elakad, félszegen üdvözöljük a cso- 
ua» teremtést, no ugyan, szánalmasan nézhet­
tünk ki ott, amint majd -felfaltuk szemeinkkel a 
gyönyörű leányt.

Jóidőbe telik, mig magunkhoz térünk a meg- 
-petesto,, mert mindenre számítottunk, csak ár­

ut n?™’ bogy az erdő mélyén, több aranyira min- 
kozunk^11 h® yt<51' a l68#yönyörübb lánnyal talál-

Leghamarább Tóni szedi össze magát, nem- 
niatia bankfiu a gyerek, dicséri a jó kávát ä bu- 
sanatot kér a háborgatásért.

~ Eddig korholtam magam, amiért rossz ve- 
_ V, - m 6 elvétettem az utat, de most örülök 

ki, kimondhatatlanul örülök s azt hiszem, ba- 
MovtV8 V6lem éreznek, — intett felénk — hogy 

evetett a sora, mert megismerhettük a legcso­
dálatosabb leányt magát...

— No, ez szép mondat volt — kacag fel a 
Mini ks-cagása a legtündéribb muzsika, elhall- 
pifai T- H^-PesUg is, minden bosszúságot, bajt 
p<,nri®run‘k 6 pillanatban, csak a leányt nézzük, e 
toodálatos teremtést...

Bizony, turisták vagyunk — kezdi el egy- 
m T Jenő, mintha egy kérdésre válaszolna, mi 
zAt~b6’*en nézünk reá, de ő nem zavartatja ma- 
5 , ’ beszél, beszél, azzal a szent rajongás- 

. ahogy csak egy tanár tud beszélni.
^ ís szoktam járni — mondja a leány
kei]Ne6en — 06ak azt nem szeretem, amikor sietni

re ~ m' nem szoktunk síelni — mondja lin- 
m„T ye'dáiil most is ráérünk — hazudja vak­
tól oen’ éh, i' Ír ága szélhámos, nem félsz Isten-

e'őf/" iq\Tb6v r}a,k: Ismeret6s' ho=>’ húsz év 
ef i- Jtil',U5 17"én fo!yt le Oroszország 
egyik legvéresebb tragédiája, amely méreteiben 
, hatasaban felülmúlja a francia forradalom 
királygyilkosságát is.

fzen 1 napon mészárolták le a bolsevi- 
Kok //. Miklós orosz cárt és családjá­

nak valamennyi tagját.
A jekakrinburgi mészárlás elvetemült tetteseit
zők1611 u ,töllenelem- A gyilkosok a követke­
zők voltak: Swerdlow, .lurowski, Medwedjew,

aL-v l ompáti! — tapsol a leány örömvepcsve — 
kodik1:. megVárha,ják az "rámát, ő teltei ás-

mi az.... megvárhatják az uramat ,,, v 
iTTíT ■ewg0 ulan kapkodtunk... az előbbi jókciivü 
mosoly egyszerre az arcunkra fagy valaholÄÄ’ fV*bő> lecXk voÄ
«ivar földre... de miért, Istenem, hisz asszonvn-ik 
it ui“1'"! összebeszéltünk volna, egyszer-
e csak lelal,unk, igaz, kényszeredetten íoélako- 

zunk még vele, de ez már nem az igazi... rövide-
rasztM66^ a hát,Zliák°1' az öreg -szívélyesen ma­
rasztal. de mi búcsúzunk, fájó szívvel, m=nt akit 
durva kezekkel a legszebb em.Kkétő' fosztanak 
meg, úgy mászkálunk a nehéz zsákokkal...

I«mét rajtunk a hátizsák, ismét kopognak a 
bakancsok, meg bódultak vagyunk, még tart a 
!mféva,0m ,Önfeledt Phlanata, életünk legszebb 
nünket buC6uzik tőlünk, néz ben-

1 1 lá 6Zlk. kutatja, hogy mi a hirtelen ro-
ha kfUkezn 82 °ía' ,de nem kérd^ semmit, pu- 
ha kis keze arcomba kergeti a vért, teintetem az
őszemébe kapcsolódik, hirtelen lehajtok s a k!
kotom tapasztom s csókolom, hosszan csó-

7snl'k^mérLmff7<Ünk' Í6mét baJlódunk a nehéz 
erSikrt a félÓf3Ja már- hogy elhagyta a kis 
er,e&z.ak t. de m.-g nem szólt senki, mindenki el 
xan foglalva a gondolataival, eh. kemény turis- 
iftLik gV,=vk; ,CSak ,nem érzékenykedünk e,l. Úgy
vtlá h’ Sh toak a végte,en hegyek bebaran- 
golá.sát juttatta a sors, nekünk az van előírva, 
hogy szögessel a lábunkon járjunk erdőket 6 hir­
dessük a természet örök szépségét... a. boldogsá­
got. az asszonyt, Istenem, a gügvöeő gyermeket 
hagyjuk másoknak, a boldogoknak..*

Wogy felérünk egy kaptatora, azért, szó uél- 
kzUjhÄ?eS‘- '<!nk- '"'felfordulunk s a távol messze­
ségből játékszerré összezsugorodva tűnik elő a
___ p,'dohaf' Szemünkkel Inmyorgatunk. liogv
,üssünk valamit s amikor a ház élőit esv téliéi 
luneményszerü alakot velünk felfedezni. ’egyszer­
re lekapjuk viharvert kalápajinkat s hosszan, 
o.bxqs43 orok buciul veszünk.

Bjeloborodow, Woikow és Jakowleto.
Az egybehangzó tanúvallomások szerint a 

gyi kosok Jekaterinburgban. az úgynevezett 
Ipakiev-kavéházban. ahol a cárt- feleségével, 
gyermekeivel és néhány hű emberével együtt 
őrizet alatt tartottak, július 17-én kegyetlenül 
lemészárolták. Swerdlow, mint a moszkvai' 
végrehajtó komité elnöke, rendelte el a cári 
család, meggyilkolását. Hogy Swerdlow szemé­
lyesen is részivett, volna a gyilkosság elköveté- 
?e°e.n- t,e’jes biztonsággal megállapítani nero 
lehetett, Egyes tanuk vallomása szerint

Sirerdlow Jekaterinburgban jelen volt 
a lett elkövetésénél.

bizonyos azonban, hogy ő mindent tudott a ké- 
'Zuló borzalmas merényletről és ha bár mód­
jában lelt volna azt, megakadályozni, újjá! sero 
mozdította,

Swerdlow a cár meggyilkolása után teljes 
elhagyatottsagban hosszú ideig élt még egy
m.p-eíVt ‘lti2ba-n. Egyik napon a házat
üresen találtak: Swerdlow eltűnt s azóta sem 
találtak nyomára.

Jurowski megörült és életét tébolydá­
ban fejezte be.

Medwedjewet az Ural vidéken operáló fehér 
csapatok elfogták és Kolcsak tábornok párám 
csára agyonlőtték. p

Bjeloborodowot hasonló végzet érte mak- 
.iogy ot nem a fehérek végezték ki. hanem sa- 
],át elvtarsai. Belekeveredett egy politikai perbe 
amelyben lialalraüélték és több társával együtt 
kivégezték. ^
, „ Woikowot a moszkvai kormány a varsói
‘ wlmmVeZe, é5ével bízta meg 5 ott éveken át 
működött, míg végre 1927-ben őt- is utolérte a 
vegzet: Ire *

Borisz Koverda orosz emigráns a var­
sói pályaudvaron agyonlőtte,

egyik gyiiko°ZU,ja 8 Cár ha,álát andak

Jakowlew mmt magasrangú szovjethiva- 
h htok egy inspekció? utazása során pusztult 

n>omorultu. egy merénylet következtében
?iUsVMers rét SZÓ!a <6m sikerü,t kinyomoz- 
kisa naí e! lrtl 1 ti-i-

:
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ív”sírás
A bucuresti idő járáskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: A meleg fokozódik, 
több helyen még zivatar. Egyelőre még eszaknyu- 
<33ti szél, mely később délire fordul.

Elméleti munkát adott ki az ország gazda- 
cégi helyzetéről a legtöbb gazdasági tanács.
Bucuresti. Saját tud. A legfőbb gazdaság, tanács 
terjedelmes munkát adott ki általános tájékozó­
dásokról azzal a céllal, hogy a román nemzet­
gazdaság hivatott képviselői tanulmányozzák és 
tegyenek előterjesztéseket E munkálatnak egy­
előre csak elméleti jellege van.

RAZZIA AZ ORADEAI SÜTÖDÉKBEN. 
jaját tud. Dr Popovici Valér tisztifőorvos 
tegnap éjszaka váratlanul razziát rendezett a 
IV. kerületben lévő sütödékben és pekm«he­
lyekben. A vizsgálat során megállapította, 
hogy a kerületben lévő sütödékben és pék- 
műhelyekben lényegtelen kifogásoktól eltekint­
ve nagy általánosságban rend és tisztaság van. 
Azokon a helyeken, ahol bizonyos mulasztáso­
kat tapasztalt a főorvos, intézkedett, hogy a 
hiányokat a legrövidebb időn belül pótolják és 
minden pékmiihelyben és sütődében a törvény­
ben előirt rendeleteket es utasításokat tart­
sák be.

Nyolcszázezer lei kártérítésre kötelezte a dön­
tőbíróság Steiner Józsei aradi mérnököt, a tinu- 
soarai Capitol mozgó készítőjét Timisoara. Sa­
ját tudósítónktól.) A hatalmas „Capitol“ városi 
mozgóképszínház mennyezete, mint, emlékezetes, 
négy évvel ezelőtt beomlott. A beomlás szeren­
csére nem előadás a.latt történt. A dolog így is 
nagy meglepetést keltett, mert a Capitol-mozgót 
jelentékeny költséggel építtette a város. Az épi - 
kezésre vonatkozó szerződés értelmében a vállal­
kozó cég, Steiner József aradi mérnök válla­
lata köteles volt a mennyezetet újra megépítem, 
ami meg is történt. A város azonban, főleg a 
mozgóképszínház szünetelése alatt elmaradt ha­
szon címén kártérítési igénnyel lépett -fel Steiner 
ellen, aki viszont a maga részéről késedelmi ka­
mat címén követelt hatszázezer leinél nagyobb 
összeget, mivel annakidején az építkezésért járó 
pénzét késedelemmel kapta meg. Az ügyet vá­
lasztott döntőbíróságnak kellett volna eldönteni, 
de annak két tagja között nézeteltérés támadt. A 
döntőbíróságot most négy taggal egészítették ki. 
így aztán dönthetett. Steiner mérnököt követelé­
sével, miután azt elkésve igényelte, elutasította, 
ezzel szemben a javára ítélte meg a városnál le­
tétben lévő harmincezer leinvi óvadékát. Steinert 
viszont kötelezték, hogy a városnak nyolcszázti- 
zenkétezer lei kártérítést fizessen. Köteles a dön­
tőbíróság nyolcvanezer leinvi költséget is fedezni. 
Ezt a döntést „formahiba miatt1 a felek megfő! 
'ehhezték a törvényszékhez.

Elzárta a hó a Nanga-Parbat expedíció 
egyik táborát. Münchenből jelentik: A német 
Nanga-Parbat expedíció helyzetét megnehezíti a 
junius 27-ike óta tartó erős havazás. A négyes 
számú tábor, amely 0200 méter magasságban 
va.n. átmenetileg nem tudott összeköttetésbe ke­
rülni a többi táborral. A tábor lakóinak repülő­
gépről élelmiszereket, és tüzelőanyagot, dobtak le. 
A hármas és négyes tábor lakói néhány ember 
kivételével lementek a főtáborba, hogy ott vár­
ják meg az idő jobbra fordulását.

HAT HÓNAPI HASZNÁLATRA ÉPÜLT 
TEMPLOM. A alasgowi brit birodalmi kiállí­
tás területén külön templomot építettek a ki- 
illitás /«fogatot részére. A templomban április 
16-án volt az első istentisztelet és október 
öégén lesz az utolsó, mert a templomot csak 
lat hónapi használatra építették s a kiállítás 
itán lebontják. Ez az első kiállítási templom.

Halálozás. A bánáti Gataián elhunyt özvegy 
Juhász Jánosné. született R i g 6 R 5za nyolc­
vanéves korában Az elhunytban Rigó vándor 
gataiai főesperes-plébáuos nővérét gyászolja. 
Rigó főesperes iránt általános, mély részvét 
nyilvánul meg.

* Felvétel az oradeai Szent Vince intézet fiú- 
internátusába. Az oradeai Szent Vince-intezct 
fiú-internálasában bennlakásra felvesz _ P 
kolás és állami vagy felekezeti elemi iskolába
járó tanulókat.

PÉNTEKEN TÁRGYALJÁK AZ URINŐ- 
KET INZULTÁLÓ ROXBAJNOK ÜGYET. 
Bucuresti. Saját tud. Moti Spacov ökölvivo- 
bajnok ügyét pénteken fogja tárgyalni a ka­
tonai bíróság. Tudvalevőleg a_ hires boxolo 
megvert egy őrnagyot, aki kérdőre vonta ot az 
utcán, fiatal hölgyek megszól!tása miatt. Spa- 
covnak vasárnap Ploestiben kell mérkőznie 
Morejon néger boxolóval. de a mérkőzést csak 
felmentése esetén tartják meg. Spacov ugyanis 
az incidens miatt letartóztatásban van.

Végleg elmarad a Satumarei Mintavásár. 
Saját tud. A Kereskedelmi és Iparkamara eb­
ben az évben is meg akarta rendezni a Satu­
marei Minta vásárt. Az előkészületeket azonban 
abbahagyta, mivel a vasúti vezérigazgatóság 25 
százaléknál nagyobb kedvezményt nem volt 
hajlandó adni. A kamara _ határozata után a 
Sfatul Negustoresc vezetősége vállalkozott a 
vásár megrendezésére, tekintettel azokra az elő­
nyökre amelyeket a mintavásár a satumarei 
kereskedőknek biztosit. A társulat szándékát 
azonban meggátolta az az átirat, amelyet a Ke­
reskedelmi és Iparkamara intézett a vezetőség­
hez és amelyben — törvényes jogokra hivatkoz­
va —- megtiltotta a mintavásár megrendezését.

FRANCIAORSZÁG LAKOSSÁGÁNAK 
HAT SZÁZALÉKA IDEGEN. Párizsból je­
lentik: Az ..Excelsior“ szerint Franci aország- 
ban élő idegenek száma 1914 óta 80 száza­
lékkal emelkedett és ma az országban tartóz­
kodó 2,560.000 idegen a lakosságnak több, 
mint hat százalékát teszi ki. A lap megálla­
pítja, hogy az európai államok politikai 
emigránsainak több mint fele Franeiaország- 
ban él.

Halálos szerencsétlenség érte a potyautast.
Satumare. Saját tud. Rixad közelében, a fa­
ipari vállalat, iparvasutján halálos szerencsét­
lenség történt. Ban Grigor 55 éves földműves a 
hegyeken kaszált. Estefelé vállára vetette a 
szerszámát és az iparvasut mentén elindult, 
hazafelé. Útközben a földművest beérte a vég­
állomásról elindított mozdony nélküli szerel­
vény, amely a lejtős pályán egyre gyorsuló se­
bességgel haladt a völgy felé. Ban, hogy mielőbb 
hazaérjen, felugrott az egyik fával terhelt ko­
csira. A szerelvény a legközelebbi kanyarban 
kisiklott s a leomló fa a szerencsétlen gazdát 
maga alá temette. Ban koponyaalapi törést szen­
vedett és azonnal meghalt.
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I Egészségünknek nagylontosságu kérdéseinek |
1 könnyen érthető felvilágosító ismertetői az itt = 

felsorolt könyvek:

I Káldor: Hogyan kerülhetjük el a korai
öregedést......................... .... 110
Napjaink mindenkit érdeklő leg- E
aktuálisabb problémája a leghozzá­
értőbb és legszakavatottabb orvos 
tollával könnyen érthető, világos és 
szórakoztató stílusban megírva. |

I Bodon: Hogyan éljen a szívbajos embnr? 95 „ §
I Ez a könyv tanácsokat és utbaiga-
! zi tások at ad, hogyan éljen, mit te­
lj gyen., mit kerüljön a beteg, hogy

beteg szívvel is kellemes és hosszú 
I élete legyen. E

Novák Rudolf és Társa kiadása
Üllllll...... IIIIIIIIMIIIIIIM.......

Teffer Ferenc siriai plébános halála. Timisoa­
ra. Saját tud. Szerdáról csütörtökre virradó éjsza­
ka, — mint a timi§oarai püspökségnek jelentették 
— Teffer Ferenc nyugalmazott siriai plébános 
66 éves korában Aradon elhunyt, Tuffer Ferenc 
Vecia-Mareról származott s több helyen való káp­
lánkodás után 1905-ben került Siriára, ahol 2d 
évig volt plébános. A közszeretetben és becsülés­
ben álló plébános halála úgy egyházi körökben, 
mint híveinek táborában őszinte részvétet keltett. 
Temetése valószínűleg pénteken lesz.

STATISZTIKAI JÁTÉK AZ ANGOL 
MUNKANÉLKÜLIEK SZÁMÁVAL. Lon­
donból jelentik: A nemzeti vasutas szövetség 
southporti értekezletén James Marchhank 
főtitkár kijelentette, hogy ha az angol mun­
kanélkülieket cgysorban sorakoztatnák, ez a 
sor 900 kilométer hosszú volna, azaz Lon­
dontól a skóciai Tnvernessig érne. A munka­
nélküliek száma családtagjaikkal együtt meg­
haladja az ötmilliót, tehát valamivel több, 
mint Liverpool, Glasgow, I,eeds és Sheffield 
lakossága együttvéve.

Zürichi zárlat. Párizs 12.08, London 21.48 fél, 
Nevvyork 436.50, Brüsszel 73.85, Milánó 22.94, Am­
szterdam 239.95, Berlin 175.35, Prága 15.07, Varod 
82.40, Belgrád 10. Bucuresti 325.

Hurokra került két álarcos rabló. Timisoara. 
Saját tud. Szombaton este a sannicolau-marei Co­
loniale cég kocsiját Melau község határában kél 
álarcos és fegyveres rabló támadta meg. A rab­
lók egyike fékentartotta a lovakat, inig a másik 
Szabó János kocsist kényszeritette, nogy w/.á"- 
jón le. A rablók ezután egy bádogdobozt emeltek 
e!, amelyben különböző borítékokban 50 ezer lei 
bevételezett pénz volt, A hatóságnak most a rab­
lókat sikerült Grünfelder Ádám 25 éves terenna- 
marei lakatos és társa személyében kézrekeritem. 
Kitűnt, hogy a fegyver Griinfelderé volt, aki 
egyébként betörés céljaira álkulcsokat is készí­
tett. A két rablót átadták a timisoarai ügyész­
ségnek.

VII. ev>, a ob. si. — Péntek, 1938. július 26
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Borzalmas földrengés volt Görögországban. Képünk az Athén közelében levő Oropos 
község egyik, a földrengés következtében rombadőlt utcájáról készült
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-Taa-Äi ™»e>t -.
Timi,ónra. Saját tud Néhánv n VÍ$110 elIen- 
feltüntet keltett Aradon, hogy V^ln^r6U,nagy 
munkakamarai kormánvbiztm/iS , 6, ',06lf v°lt 
valamint Mosioiu Victor és StrMea* ng’ár?leatért 
va munkakamarai elnököt küíónhPx™^11 Ra" 
visszaélések miatt letartóztatták «ahtl6 ^lvata,i 
vádtanácsa elrendelte ellenük a h„ .? énJ8íék 
vizsgálati fogságot, a három v.Hh ,ITCnapos 
főtisztviselő a timi,oarai it&őtáhun á be yfizett 
zett, amelynek vádtanáSa ma ÍSt°^ t5?6' 
9 a törvényszék határozatát mptrerAow t*«U’r^uk'ben 
tökön délelőtt foglalkozott ™ fébl^f
Soleanu Nicolae, a timisoam) >!„»„ vád tanácsa
tár volt igazgatójának, valamint pénz"
társadalombiztosító pénztár vertSStiÄa’ ? 
fellebbezésével is s a törvényszék '®lüsyelŐ]énék 
tál ellenük elrendelt harmincnnnn v^ta”ácsa ál- 
ságot szintén jóváhagyta. <P s vizsgálati fog-

Magyar Lapolt

Masas vérnyomással szanatóriumba 
került a letartóztatott devizás

KÉT SÚLYOS SZERENCSÉT! mvatfn 
ORAOEAN. Sm h*
lul két súlyos szerencsétlenség történt Óra

*» wiK"«k s«te, M«' 2,i ;
eves urmsszony az áldozata, akinek mhéia 
a petróleumfőzőtői tüzet fogott és meggyulladt 
A járt Urinöt másodfeku él

f‘ I SZá,h:°M6k az Irgalmasrend kS- 1 lázába. A másik szerencsétlenség áldozata /«» Easter 27 éve, mindene,. T KlS £ 
haly terménykereskedő Rimanóc.zy-utca 8 í 
házában dolgozott. A leány az égő vasalóra vé­
letlenül benzint öntött, ami felrobbant s bor­
zalmas módon összeégette. Súlyos sérüléseivel
ieSSSX k0ZkÓrMzban áp0l^k- Állapota

Letartóztatták a satuméról városháza egyik
.tisztviselőjét. Saját tud. A városi adóhivatalnál 
nagyobbaranyu Sikkasztást fedeztek fel. Meg' 
áliap.tották hogy Mihalca Stefan adószedő 
nyugtákat hamisított Ős a beszedett pénzt a sa­
lát Céljaira használta fel. A hűtlen tisztviselő 
összesen 78 ezer leijei károsította meg a várost 
Mihalcft 400 lei kivételével visszafizette az el­
sikkasztott összeget, ennek ellenére az ügyész-
Si""ídí,ére lel‘rtw™t- * "■

tevéken^«0?1 Me2ÖSazdasa9i Kamara multévi 
tevékenysége Aiercurea-Uuc. Saját tud. A ciuc-
kimmk ^ezogazda6agi Kamara alábbi adataiból 
kitumk, hogy az. intézmény vezetői sok szakérte­
lemmé], jóakarattal te segitőkészséggcl működ- 
nek közre a mezőgazdasági és álattenyteztés fel- 
lenditesere Bors loan gazdasági tanácsos E r- 
nyey Árpád igazgató ésKozán Imre gazdasági 

Ő> valamiru «z egész tisztviselői kar tu 
dasuk, szorgalmuk legjavával szolgálták a gaz- 

A Kamara huszonegy bika Vä­
ter,13'- 96.880 lei segélyt iolyósitott. Tenyész-
toartMhot6%ümr? ■60?)0 ieit; Négy mén10 fenn­
tartásához ,2000 leijei járult hozzá. Ugyancsak
Váfáto t0VfttJéSZére 2°-797 lei értékü takarmányt 
hon A*' Oltóanyagot szétosztott 39.850 lei érték­
ben. Ötvenegy gazdálkodó részére adományozott 
^e//ez“énye'5 ,ár°n gazdasági felszereléseket, a 
-egkorszeiubb kivitelben. Bicaz, Ardelean és Tul-
fdnti w»SCge.k, gazdái szA.mára teljesen ingyen 

ét vemgépet és több értékes gazdasági 
.e.Rzere.ési cmket. Kedvezményes áron szétosztott 

gazdálkodói között 310.000 kg. zabot,
, kg- roz<5ot- 15.000 kg. elsőrendű búzát, 650 

kg. lucernamagot, 2600 ke. lóheremagot, 884 kg 
™á,s ‘•«karmánymagot, valamint 19.700 ke. burgo- 

> at, 1000 kg. lóborsót, vetőmag céljaira. Hatezer 
uarabra tehető azoknak a gyümölcsfa csemeték- 
!‘ek a fz”ma', amelyet teljesen ingyenesen osztott 
,, , a 'okosság között. Megemlíti a jelentés, hoey 
vo,iobem Község részére ingyen adott a Kamara
nu„!ny<Unkant és kocát azzal- hogy kötelesek 
minden á.la: után két darab hathónapos sertést 
''sszaszolgáltatni a Kamarának, mely azokat 
más község lakosságának adja át. A Kamar Top- 
n-Liuc községben minta vetőmag-iskolát és gya- 

kor.iui oktatás céljaira beültetett területet tart 
.raen, melyben bárkinek szemléltető módon be­

mutatják a f ejlettebb gazdasági eszközök, módsze- 
'■k alkalmazását.

SÚLYOS JELLEMVÁLSÁGRÓL PA­
NASZKODNAK AMERIKÁBAN. Newyorkból 
jelentik: Vandanberg szenátor, az Egyesült Al- 
iarnok köat-á rsaságpárti elnökjelöltje az 1940-es 
Riasztásokon, a ^chenectadyi egyetemen rnon- 
r'0tt beszédében kijelentette, hogy Amerikában 
Jbjyos ..jellemválság“ tapasztalható, amely az 
önbizalom és függetlenség érzésének 1 crambo- 
■á.-'ával fenyeget. Manapság 20 millió amerikai 
OsaIád. mint szegénysegély élvezője. 10 millió 
Rnlád pedig állami alkalmaztatás köveihez,té- 
.,en, a washingtoni kormánytól függ. Ezzel egy­
idejűleg aláaknázzák a .130 millió főnyi ame- 
r'kai lakosság egységének érzéséi: a munka a 
,ke ólen. a mezőgazdasági szervezetek az ipar 

8 611 izgatnak kölcsönösen.

Reményi Géza vizsgálati fogságát a tábla is
megerősítette

,it. Saját tud. A megvesztegetés és
titkos valutauzérkedés vádja miatt letartózta- 

prncnyi Géza bankos 30 napos vizsgálati 
fogságát a Tábla vádtanácsa is jóváhagyta.
dnbeT ®°.8t, Vé<15i révén beadvánnyal for- 
dult a bírósághoz s kérte, hogy utalják kór-
V. , d’ ™.ert ‘nasa9 vérnyomása miatt a főg­

ázban elete is veszélyben forog. A bíróság dr 
Konrad Bela és Berariu törvényszéki „rvfsok
mí nen!ie» Bnján hn'yt adott a kérelemnek s 
megengedte, hogy Reményi kórházban kezel­
tesse magat. A vádlott bankos ezután a Szent
L°vrj’iant0rirb1a kerUlt- «hol azonban
szobrá t . J allandoan egy rendőr teljesít 
szolgalatot, hogy Reményi Géza ügyvédjén és
orvosam kívül másokkal ne érintkezhessen.

Ha egészségét és fiatalos ruganyosságát meg 
akarja őrizni, testét ápolnia és valamilyen 
sportot űznie keilt Olvassa el és fogadja meg

Előkészületeit a méhészeti, 
kertészeti és háziipari 

kiállításra
, hatezer leit adtak a világ i fc Mown ESERNYŐJÉÉRT. LonZnEafZ. 

tilt.' Egy londoni régiség-árverésen hatezer
esTr, TtUí meg ~aZrfh5' fiában használt
*Z?°i7rJt Prny0t f nnway Jónás, az ismert 

utazó 1756-ben vitte be Kínából Angliába.
hármamban!, 9, C,I,UCmädära5i templomrablás
előtrPvvtt n 0 1S' M-;Ciuc" Saját tud. Húsvét 
Ciucmädirn» P'°vn- ™egclöbbent6 .felfedeztet tett 
szóivá ín ' i \ községben a katolikus templom 
?vn« hin A te™plom ajtója fel volt törve és su- 
ta.?ánbfÍtaS®.apá's°k éktelenkedtek a sekrestye aj- 
nak aki aJ6!ente“e a betörést Szabó plébánoi- 
ta hnvv Pii^tn1(1firSés: 8?gifeégével megállapitot- 
feÍsó r/.,! l P ak 6gy mi6ézfi kelybet, melynek
ezüst FnnnT;IvaraTly,’.aíeó ré3Z6 pedig aranyozott 
ezüst. Elloptak ezenkívül több templomi szőnye-
a/í'l- ..v^ 'fe-itörték az összes perselyeket is
kerested h«r''ők ' ^ községben és környékén
vár^hV. b®tor6ket’érdekes jelenet, játszódott le a 
msavóidra 6^ P®rfnc órás és ékszerésznek 
MTvtefliv n kmAlt..fel három munkáskülsejü 

, 71 OáRyven-otvenezer lei értékü arany mi-rendőrfőnnknekenkve j^ent,eUe az “etet Carsfea™u 
Ä akl Constantinescu rendőrbiztost
nők oif6 kl 9 terop'°mbotöréssel gyanúsított egvé- 
nek elfogására. A három betörő, amikor a rend- 
i r ,Zv°"!í-™?g*aPa' fufáfinak eredt.. Sikerült azon-
hlike 6)Ukít: • Lterch A,dalbert 27 éves campou- 
bmgl. bucovmai és Vasilo Mihail 28 éves borsai

alkalmazásnélküli munkáso- 
ne, árT ' "?lg harmadik tárnak: Stefanciuc 

loei 26 éves ókiralvságbeli illetőségű napszámos 
^1 menekült. Stefanlcuc a vasúti sínek között Ci- 
ceu vasút.) elágazó központhoz igyekezett, ahon- 
«,«? 7 ^onattaI Makart utazni üldözői
Imikor ,7H b,Zí0!xn2mdenüU nyomában volt. 
n^kk= kAd!ían9 b,etör6' hogy Szorul a hurok a 

yaka. körül, hirtelen letért a. vasúti pályáról, be- 
leugrott az Olt folyóba, keresztüluszott a vizen és 
futva eltűnt a közeli erdőben Constant, h'n e a- 
f " rendőrbizfoe szintén belevetette magát a viz- 
be, ő is átúszta, azonban Stfifanciucot, elfognia 
nem sikerült. Az ügyészség természetesen vfdira- 
,ómaJrthk' nemesak a letartóztatásban lévő két 
tail ^ ? a «lökésben lévő Stefanciuc ellen 
s és ennek alapián a törvényszék egy-egvév; hör

Í0Itéevotté x c*rebet'.é6 yn'n4f ** kétévi börtönre 
- távollévő Stefanciucot. Egyben országos körö-
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Mit hell a sportolónak
saját testéről tudnia ?

c. mű értékes tanácsait

Irta dr Kellner Dániel orvos, 217 oldalon 
42 ábrával és műmellékletekkel rendkívül gaz­
dagon Illusztrálva. Ara csak 105 lei.

zést rendelt el ellene. Stefanciuc érdeiTeTkörtib 
m„nyék kozott csakhamar kézre is került, A bra- 
sovmegyei Zarnest község csendőrségének feltűnt 
p^y plh.qnvAffnlt. crvanuA kíilflojfí osnvnrcrö Afíp- 
denbová bekopogtatott ée munkát kért. A 
csendőrségnek az volt a feltevése. hogy terep- 
szemléig tart a későbben végrehajtandó lopások­
hoz. Leigazoltatta Stefanciuc álnevet mondott. h° 
de motozás után beismerte, hogy ő az. akit köröz-' 
nek. A rendőrség erős fedezettel az ügyészségre 
<teerkit.öíteét.n nemsokára, megkezdi bünte-

. ,If®9?obb és legolcsóbb gyomlrtószer utakra.
Az EGE Jelenti: A kerttulajdonosok számára sok 
j-ondot és költséget ókoz az utak gyommentesité-
t-á d Í‘av-n fyo™,áAás és daraszol ás sok mun­
kára! és költséggel jár, a gyárilag előállított 
gyomirtó vegyszerek pedig aránytalanul drágák. 
A legolcsóbbnak bizonyult, e célra a közönséges 
kenyhasóbó . A konyhasó 15-20 százalékos olda­
tot készítünk és rózsás kerti öntözővel meglocsol- 
jnk az utakat. Elég, ha annyiny öntözünk, hogy 
a víz ne folyjon el. Egy kannányi sós viz elég 
I ~5 négyzetméterre. Tekintettel arra, hogy a só 
ara 3.o0~4 jei kg-ként, egy négyzetméter 'terület 
gyommentesítése kb. 1-1.50 leibe kerül Tapasz­
talat szerint a perje kivételével, minden egyéb 
közönségesen előforduló gyomot gyökerestől kiirt 
a sós viz te többszöri öntözés után a periét is 
Erősebb oldat készítése esetén már az első ön­
tözésnél a perje nagy részét is kiirthatjuk

Clujról írják: Nagyban folynak az előkészü­
letek a folyó évben, szeptember hó 1—5. napjain 
r i’n0^ Aartandó. méhészeti, kertészeti és háziipari 
K’aílitaera. A kiállit-áet rendező E. M. E. és E G
n" i6AZ4;!e6k,01^, akciót kitett he már hónap okkai 
ezelőtt a kiállítás sikere érdekében. A kiállítás a, 
Katolikus Körnek a helyiségeiben, valamint ud-
R7atn.inr(Ko^mceanu u- 7- 6Z- alatt. A méhé­
szeti kiállítás iránt úgy a kereskedők, mint a fo-
fyiafxaxk 4s t6,rrr!e'ők részéről igen nagy az ér- 
aeklődés. A méhészek nagyszámban (fognak a ki- 
á iitason részt venni. Az E. M. E. méhészeti kon-, 
gi essz üst is rendez, amely az E. M. E. rendezósé- 

ert immár a Vll-ik lesz. A méhészeti kon,gr esz-, 
azuson előadásokat tartanak Fohl Béla E. M. E., 
elnöke, Stitz János &. M. E. aielnöke, dr Parádi 
Kálmán orvos, Bíró «1, dr Stitz János vegytez- 
p,fnnqk’ Clá! lnre mébészeti szakiskolai igazgató,, 
f, p Stlv,1',6 ménes gazdasági intéző, Op-
raan forck Bahnt E. M. E. tb. alel,nők, főtit­
kár Sey.fr,ed Ferenc E. M. E. titkár és mások.

3in, tartJ'a az E. G. E. kertészeti- 
szakosztályának alakuló közgyűlését dr Szász 
Ví1 r° , eblok elnöklete alatt, amelynek kapcsán 
’-ma. asoKat tartanak: ifj. Veress István, gazdasá­
gi iskolai tanar, Gogomán Ferenc birtokos. Bie- 
be t Ferenc okleveles kertész és Fülöp Ferenc ok- 
ltvexts mérnök es mások. Ugyancsak szeptember
r^ajrak-10 ,a, báziipari és népművészeti elő- 
acUsok. Amely előadás programmjában szerepel-
rrnuD°Dáwe BeJde, Amál> Kelemen Lajos, dr Bo- 
„, m? P.a- ,és mások. Szeptember hó 4-én tartják, 

taldllíozojukat Clujon az EGE székházéban az 
okleveles gazdák, amely találkozóra eddig is már 
rgen nagy szambán érkeztek bejelentések. 5-én ki-
áhm‘stau rmóieZ fz,.E^IE méhészeti telepére, 
ahol Stief Ottó egyleti alelnök tart ismertető elő- 

*" ipariakkor nyílik meg az EME 10 na- 
pos méhészett tanfolyama az EME házsongárdi
m^haSZt!-?iP^n-’ amelyre előjegyzéseket máris el- 
fogaci a íttkan hivatal (Cluj, Sír. Andrei Mure?an
ü mo^nfnJy?mon vaW részvétel díjtalan, csu­
pán 100 lei beiratási dij fizetendő.

A kiállítás alkalmával 50 százalékos kedvez-
rüínrin/f ClU]7 utazni’ a kiállításra kül­
dendő áruk 7o százalékos kedvezménnyel lesznek
vettzaszal,!tbatek- A cluji Magyar Színház tervbe 
vette, hogy a kiállítás tartama alatt a református 
kollégium kúriáján szabadtéri előadásokat ren­
dez. Remélhetőleg az előadások megtartásának 
ne™ tez.se®mi akadálya és Így a kiállítást láto­
gató közönségnek magas színvonalú szórakozás- 

rfsze-,A kiállítás tudnivalói felől az
1ÄtkrGAk,l9Z'!ef;g-e 1 nyuJt díjtalanul .felvi­
lágosítást az EME titkári hivatala Cluj Str 
Andrei Mure?an 10. Itt említjük meg Wv az
a^kfálliti ffkfrte a r'uji jobb cégeket arra,"hogy 
a kiállítás tartama alatt stílusos kirakatokat ren­
dezzenek. Eddig már több cég jelentette be kira­
katrendezési szándékát.

Pályázati hirdetmény
.. A crasnai római katolikus egyházközség

Pí yitZ! X, rd6t hét osztá'yos, osztatlan elemi 
iskolájánál megüresedett kántortanitói állásra.

Csak tanítói és kántori oklevéllel rendel­
kező a román nyelvet tökéletesen bíró római 
ka ohkus vallása férfitanítók pályázhatnak. 
Pályázati határidő 1938 augusztus 15.

Javadalmazása havi 1500 lei készpénzfizetés, 
stóla, természetbem lakás, kert, 3 hold szántó 
úrbéri erdő- és legelőilletmény.

_ Érdeklődni lehet az egyházközségnél (pa- 
roch,a Rom. Cat. Crasna, jud. Sál aj) ahová
Kandót aUg' hÓ 15'Íg a pá,yAzatok he

Az állás szept. Mg elfoglalandó.

Rom. Cat. Egyházközség, Crasm*
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Adés-vUei
Első

\ijas szülőktől szár- 
in azó, magas gyapjú­
im zamu, fajtiszta ango­
lra nyulak ivarérett és 
[választási korban, be­
szerezhetők. Ferences 
feárdafőnökség, Estelmc 
ffreiscanue megye Vá­
laszbélyeg csatolandó.

Zongora,
rövid fekete, kereszt- 
jhuros, eladó. Megte- 
íikinthető: Oradea, Str. 
Academiei 4., délelőtt 
,9—11 és délután 4—5 
Őrá között. ^ _______

Stingl
nianino teljes jó álla­
potban eladó. Patzko 
dr. Oradea, Ciorogariu- 
ntca 23-a. szám. _____

Vennék
jó karban lévő használt 
gyermekkocsit. Oradea, 
Str. Neptun 12. (Rétül
Comandantului.)_______

Herbst
óra- ékszerész áruház, 
Oradea, Bd. Regele 
Ferdinand 3. Legol­
csóbb beszerzési forrás 
kar- és zsebórák 150 
200—300, Doxa, Omega 
Órák 700—900—1200, —
arany karikagyűrűk 
párja 600—800. Veszek 
ócska ékszereket, zseb­
órákat, brilliántot, ja­
vítok olcsón órákat, 
ékszereket____________

Eladó
modern uj magánház, 
2 szoba, konyha, előszo­
ba, fürdőszoba, kamra. 
Oradea, Str. Clemen- 
seau No. 18.

Kiadó
Külön bejáratú utcai 
Dutorozott szoba azon­
nal. Oradea, Strada M. 
Averescu 37. szám.

Kiadó
1 szoba, konyha augusz­
tus 1-re. Óradea, Str. 
Alexandra No. 15,

Két szobás
(kertes) magánházat v. 
lakást keres Wetzen- 
kircher M. tanár. Ora­
dea, Parcul Alba-Iulia
14. szám. _____________

Kiadó
egy szoba, konyha, élés­
kamara és ugyanott 
egy szoba bútorozva, 
vagy anélkül azonnalra 
Oradea, Str. Erőül Ne- 
cunoscut 23. szám.____

Kiadó
augusztus 1-re 4 szobás 
összkomfortos lakás. — 
Oradea, Str. Di mi trie 
Cantemir 25. szám.

A&kabHaaás
Megbízható

mindenes azonnalra 
felvétetik, Oradea. Ba- 
rRiu-utca 4. (F'őposta 
melletti utcád_________

Bejáróné,
ki főzni és szépen va­
salni tud, magas fize­
téssel felvétetik. Ora­
dea, Str. Tache Jones- 
cu 24. szám.

Oktatás

KMöxßt
Találtatott

egy finom női kalap a 
Barátok temploma előtt 
— Ugyancsak találtatott 
így orsó nyers selyem­
fonal is. Cim a kiadó­
ban.

Lápossy Erzsébet 
zenetanárnö

tanít hegedűt, zongorát 
és zeneelméletet. Ora­
dea, Str. Simeon Stefan 
20. szám.______________

VIII os Gojdus, 
román szekciós, felvé­
telire vagy pótvizsgára 
előkészít. Cim a kiadó­
ban.

Kávéházakban, vendéglőkben kérje mindenütt 
„MAGYAR LAPOK"-at.

Magyar Lapok VII. évf., 165. sz. — Péntek, 1938 július *29.

legújabb
'■"Äpi/vi/ .-jé

Ä lengyel kormány újabb 
jegyzéke a csehszlovákiai 

kommunisták miatt
Varsóból jelentik: A lengyel kormány újabb 

jegyzéket intézett a cseh kormányhoz, a cseh 
kommunistapárt lengyelországi aknamimkaj 
miatt, A lengyel kormány március hónapban 
küldte e! ebben az ügyben az első jegyzéket es 
abban felhívta a cseh kormány figyelmét arra a 
bomlasztó aknamunkára, amit a cseh területrő 
átszivárgó kommunisták Lengyelországban végez­
nek. Azóta azonban semmi sem történt a cseh

kormány részéről a kommunista aknamunka*
megakadályozására.

Az újabb jegyzékben szükségesnek tartja fel-i 
hivni a lengyel kormány a prágai kormány fi-i 
gyeimét arra, hogy ne kicsinyelje le a lengyel! 
vádak jelentőségét. A lengyelek sürgős intézke­
dést kérnek a jegyzékben és követelik, hogy a: 
prágai kormány tegyen meg minden tőle telhetőt 
a cseh kommunisták lengyel területre való beszi. 
várgásának meg akadály ozására.

W,«tanaim kapitány . 
Chamberlain angol raininterelnoknel

Az angol-német egyezmény előkészítő tárgyalásai
Londonból jelentik: Az angol közvéleményt 

erősen foglalkoztatja W i e d e m a n kapitány lá­
togatásának célja. Beavatott helyen tudni vélik, 
hogy Wiedemann ez alkalommal már Hitler ve- 
z ér kan cell ár konkrét javaslatait hozza magával. 
Hitler küldöttjének tárgyalásai azonban most is 
magánjellegnek lesznek, amit. azzal is kidombori- 
tanak, hogy Chamberlain miniszterelnök nyári 
tartózkodási helyén fogadja. őt. Chambrelam 
máskülönben Wiedemann közbejött látogatása 
miatt elhalasztotta Skóciába tervezett utazását,

A „Daily Express“ foglalkozik az újabb né­
met-angol eszmecserével. A lap úgy véli, hogy a 
Chamberlain-Wiedemann megbeszélés a német-

angol viszony javítását szolgálja. A mostani meg-, 
beszélés eredményei szolgálnak arra, hogy később 
egyengetni lehessen a német—angol barátsági 
egyezményre vonatkozó tárgyalásokat.

Tudni vélik még, hogy Wiedemann a légi 
(fegyverkezés korlátozására vonatkozó terv kör-i 
vonalairól is beszélni fog és szóba kerül a Né­
metország és szomszédai közt esetleg kötendő lé-^ 
gimegnemtámadási egyezmény kérdése is. Angol) 
körökben megjegyzik, hogy Wiedemann a Hitler* 
tői hozott jegyzéket nem íormaszermti tárgyalá­
sok alakjában adja át, vagyis az angol—német 
megbeszélések ez alkalommal még nem folynak 
hivatalos formában.

Ä szudéia-németek elfogadták
Ranciman lord közvetítését
Pártjuk az angol miniszterelnökkel ás a prágai angol követtel

tudatta ezt az elihaíáfozwsí

Prágából jelentik: A Havas-ügynökség
közli, hogy a szudéta-német párt július 26-ikán, 
kedden este közleményt adott ki a párt hivata­
los lapjában, a ,.Zeit“-ban. A közlemény tudtul 
adja, hogy a párt kész elfogadni Runciman 
lord közvetítését. A párt ilyen értelemben

te
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Befejezték a varsói új múzeum építését. Varsóban hatalmas uj múzeum építését fejeztek 
be. Ebben — a képünkön is látható palotában — 79 óriási teremben gyűjtik össze és 
állítják ki a muzeális értékű érem, pénzérem, grafikai, művészeti tárgyakat s egv festő­

iskola is elhelyezést nyer benne.

jegyzéket is szerkesztett azzal a rendeltetéssel. 
ho”gy azt sürgősen Chamberlain angol minisz­
terelnökhöz küldje.

Prágából jelentik: Kundt szudéta-némel 
képviselő szerda este fölkereste Newton pragai 
angol követet és bejelentette neki, hogy partja 
kész ismertetni álláspontját Runciman lorddal. 
A szudéta-német párt hajlandó követeléseit aa 
angol szakértő elé terjeszteni, felvilágosítja ot 
a csehországi valódi helyzetről cs készseggel 
felajánlja segítségét a nemzetiségi kérdés meg­
oldására.

BENES ÉS HODZSA ÁLLÁSPONTJA 
A RUNCIMAN LORD KtiZVETITÉSE^FELŐL.

Londonból jelentik: A Times írja, hogy a 
Runciman lord csehszlovákiai kiküldetését 
megelőző időben a prágai kormány nem fo­
gadta el a külső közvetítés eszméjét. Az volt 
a felfogása, hogy ezzel önálló jellegű szervezet­
nek ismerne el a szudéta-németsóget. Ez az el­
lenvetés azonban nem vonatkoztatható a Ru-n- 
ci man lord megbízatására. Ö tanácsadó lesz 
a csehszlovák kormány melleit. Természetes, 
hogy tájékozódni fog minden csehszlovákiai 
párt nézetéről s így a szudéta-németekéról is. 
Benes és Hodzsa urak több ízben kimutattak, 
hogy készek a végső határig elmenni a szu- 
déta-németeknek nyújtandó kedvezményekben. 
Készeknek nyilatkoztak arra is, nogy kövessék 
Runciman lord tanácsait mindaddig, míg a 
csehszlovák állam fenségjoga nincs érintve.

ítészül! a Szent László-nyomda Rt. köriorgóeéptn 
Oradga. su. Regele Gátol IL No. I
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